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STATUTUL CĂLĂRAŞILOR DIN BASARABIA: 
DE LA ADMINISTRAŢIA MOLDOVENEASCĂ 

LA CEA IMPERIALĂ RUSĂ

Preliminarii

Despre istoria anumitor categorii sociale ale po-
pulaţiei din Basarabia după anexarea ei la Impe-
riul Rus în 1812, în special a ţărănimii, s-a scris în 
repetate rânduri. Destul de bogată, în acest sens, 
este istoriografi a sovietică1. Deşi scrise prin pris-
ma paradigmei marxiste, aceste lucrări şi-au adus 
totuşi într-o anumită măsură contribuţia la stu-
dierea acestei teme. În pofi da acestui fapt, unele 
aspecte ale temei au rămas necercetate, altele au 
fost trecute conştient cu vederea, altele poartă un 
caracter unilateral şi tendenţios, încât necesită o 
nouă abordare. 

Necesitatea abordării în continuare a unei ase-
menea tematici este dictată de faptul că numai 
o cunoaştere profundă a tuturor categoriilor so-
ciale ale populaţiei permite cercetătorului să pă-
trundă în logica internă a acestora şi în sistemul 
ierarhizat al instituţiilor. Totodată, o cunoaştere 
detaliată a istoriei categoriilor sociale din Basa-
rabia în primele decenii de după anexare permite 
să subliniem convingător unitatea de structură şi 
de dezvoltare istorică moştenită din Principatul 
Moldova (cel puţin în această perioadă de timp) 
şi să evidenţiem acele schimbări structurale care 
au parvenit pe parcursul secolului al XIX-lea în 
cadrul acestor categorii sociale sub regim de do-
minaţie ţaristă.

Chiar de la bun început trebuie să constatăm că, 
în pofi da unei bibliografi i relativ bogate despre 
istoria diferitelor categorii sociale ale populaţiei 
din Basarabia în epoca modernă, până în prezent 
lipseşte un studiu special care ar pune în discuţie 
categoria socială a călăraşilor. Fiind neînsemnată 
numeric şi nejucând un rol esenţial în activitatea 
instituţiilor, ea până în prezent nu a atras aten-
ţia cercetătorilor. În plus, nici izvoare de arhivă 
şi cele publicate nu sunt în abundenţă, ca în cazul 

1 În acest sens, a se consulta: (Istoria 1973, 100-105, 111-118; 
Istoria 1982, 121-124, 127-131; Madan 1996, 384-395; Madan 
2001, 186-198; Ţurcanu 2005, passim).

altor categorii sociale. Moştenită din Principatul 
Moldova, această categorie socială a existat, cu 
anumite schimbări, o anumită perioadă de timp 
şi în Basarabia.

În studiul de faţă vom analiza, în baza izvoarelor 
de arhivă inedite şi a celor publicate, schimbările 
care au intervenit în cadrul categoriei călăraşilor 
după anexarea teritoriului dintre Prut şi Nistru la 
Imperiul Rus, vom determina evoluţia numerică, 
statutul social şi juridic al călăraşilor în primele 
decenii după anexare.

Statutul călăraşilor în Principatul Moldova

În Ţările Române călăraşii erau o categorie so-
cială privilegiată. Dimitrie Cantemir scria că no-
bilimea din Moldova medievală era împărţită în 
trei categorii distincte: „marea boierime, curte-
nii, care au moştenit vreun sat de la părinţii lor şi 
călăraşii, care, pentru moşiile date lor de domni-
tor sânt ţinuţi să-l urmeze totdeauna în război pe 
cheltuiala lor” (Cantemir 1876, 115).

Nicolae Grigoraş, autorul lucrării Instituţii feu-
dale din Moldova (Organizarea de stat până la 
mijlocul sec. al XVIII-lea), citându-i pe Nicolae 
Stoicescu şi Papiu Ilarianu, scrie: „Călăraşii au fă-
cut parte din marea categorie a slujitorilor. Ei for-
mau un corp de trupă des menţionat în informa-
ţia documentară, începând cu sfârşitul secolului 
al XVI-lea. S-ar părea că la început ei au constituit 
o unitate militară cu caracter permanent, deşi nu 
era cazată în întregime la curtea domnească, fi ind 
folosită de domnitori în special pentru paza străi-
nilor, ambasadorilor şi misiunilor diplomatice în 
trecere prin Moldova şi chiar în campanii” (Gri-
goraş 1971, 190). 

Autorii cunoscutului dicţionar Instituţii feudale 
în Ţările Române defi nesc călăraşii ca o catego-
rie de ostaşi călare, apăruţi în Ţările Române în 
sec. al XVI-lea, recrutaţi dintre ţăranii liberi care 
slujeau domniei pentru scutiri fi scale sau pentru 
dreptul de a folosi moşiile domneşti. Principala 
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lor obligaţie era să meargă la război pe propria 
socoteală. Unele grupuri de călăraşi aveau sarcini 
speciale: paza marginii (călăraşii de margine), 
asigurarea diferitelor servicii locale, precum şi 
a celor de securitate (călăraşii de ţară) (Grigo-
raş 1971, 194) şi transportul ştirilor (călăraşii de 
Ţarigrad şi călăraşii de Galaţi) (Cantemir 1975, 
133). În secolul al XVII-lea ei plăteau o dare des-
tul de mare – dajdia călărăşească2. În secolul al 
XVIII-lea, odată cu decăderea importanţei mili-
tare a călăraşilor, s-au menţinut şi s-au accentuat 
sarcinile lor secundare. În Moldova, călăraşii de 
margine sunt puşi sub comanda unor serdari (de 
Orhei, de Lăpuşna, de Soroca) şi sunt scutiţi par-
ţial de dări (Instituţii 1988, 80-81).

Despre numărul şi statutul călăraşilor în Moldo-
va, în special al căpitanilor de margine, până la 
anexarea teritoriului dintre Prut şi Nistru la Im-
periul Rus afl ăm din cartea domnească3 a domnu-
lui Mihail Constantin Suţu (decembrie 1792 - mai 
1795) din 1 mai 1794, acordată boierului Grigoraş 
Srturza, care l-a înlocuit pe căpitanul Ioan Miha-
lache la Rezina pentru paza marginii, având la 
dispoziţie 72 călăraşi care urmau să „…păzească 
de la Stodolna şi până la gura Ciornii, adică până 
în capul ţinutului Orhei, la 9 vaduri în patru cea-
suri: la Hrabova, la Popeni, la gura Horodiştii, la 
Bucciuşca, la Ufatinţa, la Saharna, la Stibnaia, la 
Răzina, la Ciorna, peste tot câte doi călăraşi fac 18 
călăraşi, 4 călăraşi să aibă căpitanul călări lângă 
dânsul, 2 scutelnici să aibă căpitanul pe săptămâ-
nă, fac peste tot 24, care să intre la rând la trei 
săptămâni, fac 72 călăraşi” (Documente 2008, 
173-174). Călăraşii erau obligaţi să îndeplinească 
căpitanului de călăraşi trei clăci pe an: o clacă de 
arat şi de semănat cu semănătura căpitanului, o 
clacă la strânsul pâinii, în afară de treierat, şi o 
clacă de cosit şi de strâns fânul. Călăraşii mai erau 
datori să „plătească câte două parale de carul sau 
căruţa de încărcat şi câte una para de om călare ce 
va trece să aibă a lua căpitanul pentru trecerea lor 
ferindu-se a lua aceşti bani de la cei ce nu se cade 
a da” (Documente 2008, 174).

Cartea domnească era de fapt un regulament 
pentru căpitanii de margine, fi ind alcătuit din 9 

2 În Moldova medievală dajdia călărăşească constituia 6 gal-
beni.
3 Cu mici devieri de text, acest document, datat cu 8 mai 1794, 
a fost depistat, în forma de xerox, dar din altă sursă – necu-
noscută, ataşat de cineva în lucrarea lui Radu Rosetti (Rosetti 
1909, 169), depozitată în Biblioteca Ştiinţifi că a Academiei de 
Ştiinţe a Moldovei.

puncte, care urmau să reglementeze activitatea 
lui şi a călăraşilor4. Regulamentul prevedea că 
toţi călăraşii „ce după izvodul oştirii sunt rânduiţi 
spre paza marginii” urmează să facă serviciul de 
pază întreaga săptămână, „nelipsind la rânduitele 
vaduri”, iar căpitanii nu aveau dreptul de a-i folo-
si în scopuri personale. În cazul în care se va do-
vedi că călăraşii călări au fost folosiţi de căpitanul 
de margine în alte scopuri şi n-au fost „la rânduita 
săptămână la slujbă”, acesta urma a fi  demis din 
funcţie.

Căpitanul de margine avea la dispoziţia sa doi că-
lăraşi călare, „…din care pe unul să-l trimită într-
o parte şi pe altul într-altă parte, ca să umble pe la 
vadurile căpităniei sale, spre cercetare celorlalţi 
călăraşi, ce stau pe la vaduri de păzescu cu luare 
aminte; şi ceilalţi să ste gata pe lângă dânsul şi 
iarăşi călări să fi e şi acei” (Documente 2008, 174). 

O dată în săptămână căpitanul de margine era 
obligat să verifi ce vadurile căpităniei „…priveghi-
ind pentru nizamul (legea - V.T.) marginii” (Do-
cumente 2008, 174). 

Căpitanul de margine era dator să trimită săp-
tămânal la hătmănie rapoarte, în care să indice 
despre persoanele ce trec şi despre întâmplările 
care au loc la căpitănie, raportând despre trece-
rea ilegală a vadurilor, despre gâlcevile sau alte 
întâmplări care au avut loc etc. În asemenea ca-
zuri, căpitanul de margine era obligat să înştiin-
ţeze imediat isprăvnicia ţinutului şi hătmănia „…
fără să mai aştepte rânduita zi a raportului” (Do-
cumente 2008, 174-175).

Fiecare căpitan urma să ţină sub un control ri-
guros ca pe la vadurile subordonate lui să trea-
că doar persoane ce dispun de „…menzâl (docu-
ment - V.T.) domnesc, ori răvaşul hătmăniei, ori 
menzâl-paşport a secretăriii gospod (domneşti - 
V.T.)” (Documente 2008, 174-175). Trecerea din 
alte ţări în Principatul Moldova sau din Moldova 
se efectua doar în baza unui paşaport eliberat de 
instituţiile abilitate cu acest drept, în dosul căruia 
căpitanul de margine indica numele persoanei, de 
cine este însoţită persoana dată, are sau nu slugă, 
intră în ţară cu calul său sau cu cel al poştei, de 
câţi cai dispune persoana ce intră în ţară şi, pu-
nând semnătura, să-i dea voie se treacă. În caz de 
trecere ilegală a vadurilor, „…acel căpitan, pe la a 
căruia vaduri va trece (persoana - V.T.), are să se 

4 Regulamentul era intitulat: „Ponturile după care au să ur-
mezi căpitanii la paza marginii”.
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trimată aice în heare şi pedeapsă lui va fi  100 beţe 
şi 50 lei trepădul” (Documente 2008, 174-175).

În competenţa căpitanului de margine era şi paza 
securităţii vamale. Regulamentul stipula că în 
competenţa călăraşilor era „…să privegheze ca pe 
la nici un vad al său să nu îndrăznească nimeni 
a trece în ceia parte, nici un fel de zahire (marfă 
- V.T.) din celi oprite, sau lemni de foc sau altă 
cherestea” (Documente 2008, 174-175).

În cazul în care „…se va întâmpla să treacă din 
ceia parte sau să fure lemne, sau să apuce ceva, 
sau pentru ca să facă vreo răutate”, căpitanul de 
călăraş era dator „…luând caii, toţi călăraşii să 
alerge spre locul acela, unde se va faci acest fel 
de urmare, ca să oprească acee ră urmare a lor”, 
dând de ştire ispravnicului de ţinut. Iar atunci 
când se vor întâmpla asemenea cazuri din negli-
jenţa căpitanului, „…atunci acel căpitan, ca un 
călcător al poruncilor… şi stricător al nizamului 
poruncilor împărăteşti, are să se pedepsească cu 
moarte, tăindu-i-se capul la locul acela, spre pilda 
celorlalţi căpitani” (Documente 2008, 174-175).

Căpitanul de călăraşi era obligat în toată duminica 
să repartizeze călăraşii „pe la toate vadurile dând 
şi fi eştecărue călăraş toată povăţuirea şi învăţătu-
ra după chipul ce mai sus se arată, după care tot 
călăraşul să fi e dator a urma, păzind vadul la care 
va rândui”. Pentru încălcările comise, căpitanul 
de margine urma să-i pedepsească pe călăraşi, iar 
în cazul în care călăraşii nu vor fi  pedepsiţi, „…
în locul călăraşilor se va pedepsi căpitanul, spre 
ţinerea cei mai bună a nizamului” (Documente 
2008, 175-176).

Căpitanul de călăraşi era dator să încaseze de la 
trecători exact taxele băneşti stabilite şi nicide-
cum mai mult, iar în cazul în care se va dovedi 
„…că au luat mai mult ori de la călăraşi ori de la 
trecători, sau încă se va lua havaiet5 trecătoarii şi 
de la acei ce nu-s datori a da, să de înapoi îndoit 

5 Avaet (havaet) – iniţial a însemnat orice venit. În Ţările Ro-
mâne apare sub regimul fanariot şi îmbracă forme multiple, 
de la venituri ocazionale, reprezentând venitul marilor dre-
gători, obţinut prin vânzarea unor slujbe, venituri cu caracter 
periodic – dări sau dajdii plătite anual sau trimestrial, fi e cu 
caracter de taxe ocazionale sau întâmplătoare (A se vedea mai 
detaliat: Instituţii 1988, 218). În Basarabia, avaet este cunos-
cut ca impozit de stat, dijmă, luată de la ţăranii de stat până în 
1825 în mărime de 15 lei de la familie şi de 7,5 lei de la burlaci. 
Un asemenea impozit plăteau şi locuitorii câşlelor (staţionări 
temporare ale păstorilor) (AISR, F. 560, inv. 6, d. 577, f. 6; 
ANRM, F. 3, inv. 1, d. 1320, f. 19-21; F. 123, inv. 1, d. 25, f. 198-
199).

şi să-i scoată din slujba căpităniei” (Documente 
2008, 176).

Activitatea căpitanilor de margine se afl a în vizo-
rul dregătorilor de ţinut, care erau datori să ve-
rifi ce dacă acestea îşi îndeplinesc cu fi delitate şi 
sârguinţă sarcinile de funcţiile.

Despre numărul călăraşilor de margine, îndato-
ririle fi scale şi funcţiile căpitanului de călăraşi 
afl ăm şi din cartea domnească emisă la 7 septem-
brie 1798 de domnul Moldovei Alexandru Calli-
machi (aprilie 1795 - martie 1799), prin care în 
funcţie de căpitan de margine la Cosăuţi, ţinutul 
Soroca, este confi rmat hatmanul Iordache Roma-
no, care l-a rânduit pe căpitanul Hriste Constan-
tin, pentru paza marginii, la cele 12 vaduri, având 
la dispoziţie 26 călăraşi (2 la podul lui Bichir, 3 
– la vama de la Soroca, 2 – la Praguri, 3 – la vama 
de la Cosăuţi, 2 – la gura Iorjiniţii, 2 – la Cureş-
niţi, 2 – la Volovceniţa, 2 – la Râtul Porcului, 2 
– la Cremenciuc, 2 – la Iarova, 2 – la Iacovlova 
şi 2 drept vii călări), care făceau serviciu peste 
trei săptămâni (Documente 2008, 298). În plus, 
la dispoziţia căpitanului mai erau în permanenţă 
4 călăraşi călări şi săptămânal câte 2 scutelnici. 
În total la dispoziţia căpitanului erau 96 de călă-
raşi6. În rest, cartea domnească repeta îndatori-
rile obligatorii ale călăraşilor faţă de căpitanul de 
margine şi primele opt puncte, din cele nouă, de 
care urma să se conducă căpitanul de marine, in-
dicate în cartea domnească din 1 mai 1794, dată 
lui Grigoraş Sturza de domnul Moldovei Mihail 
Constantin Suţu7.

Alte variante de cărţi domneşti conţin informaţii 
interesante despre numirea în funcţie a căpitani-
lor de margine şi funcţiile acestora. Prin cartea 
domnească emisă de domnul Alexandru Ioan 
Callimachi la 30 iulie 1795, în funcţie de căpitan 
de margine este confi rmat hatmanul Sandu Stur-
za „…care l-a rânduit la Ropce, ţinutul Sucevei, 
pentru paza marginii, pe Ion Costaş”, ce urma să 
supravegheze marginea de oamenii străini care 
vin în Moldova ca „…să afl i ce fel de oameni sânt 

6 Scutelnic – ţăran scutit de plata birului, în schim bul unor 
prestaţii suplimentare (de obicei, militare) faţă de Domnie 
sau faţă de stăpânul moşiei. Sensul general al termenului este 
„scutit de bir”. Scutelnicii erau ţărani eliberaţi de prestaţiile 
faţă de stat; în schimb, obligaţi să încheie cu boierii, mănăs-
tirile şi funcţionarii, pentru o anumită perioadă de timp, con-
tracte privind îndeplinirea în folosul lor a anumitor lucrări sau 
achitarea anumitor sume de bani (Instituţii 1988, 431).
7 Despre îndatoririle călăraşilor şi funcţiile căpitanului de 
margine a se vedea: (Instituţii 1988, 235-300). 
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şi pentru ce vin, cu ce trebuinţă umblă” (Docu-
mente 2008, 218). Persoanele care veneau în 
Moldova trebuiau să dispună de documentele ne-
cesare care certifi că cine sunt ei; în caz contrar, 
aceştia erau trimişi „…la hătmănii, cu toate cele ci 
să vor găsi asupra lor şi cu însămnari de toati pri-
cinile lor în scris”. Aceleaşi condiţii erau obligato-
rii şi pentru persoanele care plecau din Moldova 
peste hotare. Acestea urmau să dispună de „…ră-
vaş de la hătmănii sau a ispravnicilor”. În cartea 
domnească se stipula că pentru a-şi îndeplini cu 
succes funcţiile, căpitanului de margine „…i s-au 
dat toţi călăraşii acestei căpitănii, ca să-i aibă supt 
mâna şi ascultare lui” (Documente 2008, 218).

La 7 februarie 1797, prin cartea domnească emi-
să de Alexandru Ioan Callimachi, în postul de că-
pitan de margine la Ropce, ţinutul Suceava, este 
numit hatmanul Costache Ghica, care l-a rânduit 
pe căpitanul de margine Ioan Zamă, împuternicit 
cu toate obligaţiunile de funcţie prevăzute de car-
tea domnească (Documente 2008, 252-253). Pes-
te mai puţin de o lună, la 1 martie 1797, prin altă 
carte domnească, emisă de Alexandru Ioan Calli-
machi, acelaşi hatman Costache Ghica este numit 
în aceeaşi calitate de căpitan de margine la Ropce, 
ţinutul Suceava, dar de data aceasta în locul lui 
Pavel Bălan (Documente 2008, 253-254). Proba-
bil, domnul a concentrat funcţiile căpitanilor de 
margine de la Ropce, ţinutul Suceava în mâinile 
unui singur căpitan de margine – hatmanului 
Costache Ghica. 

Paza hotarului era şi în competenţa căpitanului 
de târg, situat la frontieră, iar călăraşii care erau 
în subordinea căpitanului de târg aveau ca sarci-
nă paza frontierei. Ca exemplu în acest sens ne 
poate servi cartea domnească din 15 august 1802, 
prin care domnul Moldovei Alexandru Nicolai 
Suţul (iunie 1801 - septembrie 1802) îl numeşte 
în funcţia de căpitan de târg, în târguşorul Ştefă-
neşti, ţinutul Dorohoi, pe boierul Iordache Suţul, 
în locul căpitanului Toader Guranda. Căpitanul 
de târg urma „…ca să aibă toată purtare de grijă 
pentru oaminii străini ce vinu în Moldova, ca să-i 
cercetezi pre cu amăruntul să afl i ce fel de oamini 
sânt şi pentru ce vin, cu ce trebuinţă umblă” (Do-
cumente 2012, 115). Toate persoanele suspecte 
urmau a fi  trimise „…la hătmănii cu toate celi se 
să va găsi asupra lor”. Persoanele care vroiau să 
treacă hotarul în Moldova erau permise doar în 
cazul în care dispuneau de răvaş de drum de la 
hătmănii sau de la ispravnicii ţinuturilor, după 

care erau lăsate să treacă. Pentru îndeplinirea 
serviciului, căpitanilor li „…s-au dat şi toţi călă-
raşii aceştie căpitănii ca să-i aibă supt mână şi 
ascultare sa” (Documente 2012, 116). Călăraşii 
care nu ascultau de poruncile domnului sau ale is-
pravnicului de ţinut şi încălcau paza târgului sau 
hotarului, „…pe aceia (căpitanii - V.T.) să-i certi 
după vina lor”, iar în cazul încălcărilor mai gra-
ve căpitanii erau obligaţi să aducă la cunoştinţa 
hatmanului, iar aceştia, la rândul lor, să raporteze 
domnului (Documente 2012, 116). 

Cărţile domneşti stabileau destul de clar com-
petenţa căpitanilor de călăraşi. Din cartea dom-
nească emisă de domnul Moldovei Alexandru 
Constantin Moruzi (septembrie 1802 - august 
1806, octombrie 1806 - martie 1807), prin care 
hatmanul Alexandru Mavrocordat este instituit la 
Burdujăni, ţinutul Suceava, în funcţie de căpitan 
pentru paza marginii, în locul lui Macovei Roşca, 
afl ăm că în competenţa lui era grija isprăvnici-
ei, lupta cu răufăcătorii şi tâlharii, iar în caz de 
apariţie a acestora în limitele căpităniei, li se va 
indica „…să sai cu toţi călăraşii, ca numaidecum 
să-i prindă şi cu toate celi ce să vor afl a asupra lor 
să-i trimată la dumnealor, ispravnicii ţinutului, ca 
şi dumnealor să-i trimată la hătmănie cu tacriru 
lor în scrisu, după porunca ci au de la domnie…” 
(Documente 2012, 242).

Pentru serviciul lor călăraşii benefi ciau de diferite 
înlesniri şi privilegii din partea domniei. Destul de 
mari erau privilegiile, în special, pentru călăraşii de 
Ţarigrad8. Conform cărţii domneşti din 1 septem-
brie 1803 emise de domnul Alexandru Constantin 
Moruzi, călăraşul de Ţarigrad, Antim Tudosăi din 
Orhei, fi ind mult timp la slujbă domnească, a fost 
iertat „…de tot birul vistieriei, cât şi de toate alte 
dări şi angării, oricâte vor fi  asupra altor lăcuitori 
ai Ţării; la vreme desătinii9 să aibă a scuti triizăci 

8 Într-o carte de danie emisă la 10 iulie 1799 deseatnicilor din 
ţinutul Orhei de domnul Moldovei Constantin Alexandru Ipsi-
lanti cu referinţă la strângea desetinei, alături de alte categorii 
sociale sunt amintiţi şi „doi vătaji de călăraşi de Ţarigradu, 
unul de la Eşi şi altul de la Galaţi” (Documente 2012, 313-314).
9 Desetină – termen cunoscut în Moldova, la început cu 
sensul originar de zecime (lat. decima, a zecea parte), dijmă, 
desemnând cota-pare dintr-un produs, prelevată cu titlul de 
dare. La început, desetina şi-a păstrat sensul etimologic de 
1/10 din produsul impozabil. Mai târziu, termenul şi-a lăr-
git sensul, indicând orice dare, independent de cuantumul 
ei. Ulterior domeniul desetinei se restrânge la stupi şi porci 
(Instituţii 1988; 149). În Basarabia, desetina este cunoscută 
ca dare neregulată (не оклад ная подать), încasată doar de la 
persoanele care au stupi de albine şi porci (ANRM, F. 3, inv. 1, 
d. 429, f. 168-168 verso).



V. Tomuleţ, Statutul călăraşilor din Basarabia: de la administraţia moldovenească la cea imperială rusă

13

bucate stupi sau sfi ni (porci - V.T.), cum şi la vreme 
vădrăritului10 va scuti triizăci vedre vin de vădrărit, 
asămene, şi la vreme goştinei11 va scuti treizăci oi, 
pe aceste bucate nici un ban să nu de, ci să le ţii 
în seamă slujbaşii de la sine, după hotărâre pontu-
rilor acestei slujbe” (Documente 2012, 196). Exact 
de asemenea privilegii a benefi ciat şi călăraşul de 
Ţarigrad Casiian Purici din satul Vărtijănii, ţinutul 
Soroca, prin cartea domnească emisă în iulie 1805 
de domnul Moldovei Alexandru Constantin Mo-
ruzi (Documente 2012, 325-326).

Izvoarele atestă că pe parcursul activităţii unii 
călăraşi au putut să-şi acumuleze averi, devenind 
proprietari funciari. Semnifi cativ, în acest sens, 
este cazul călăraşului Iordache Panaiti. Conform 
cărţii de întăritură din 22 iunie 1779, emise de 
domnul Moldovei Constantin Moruzi, călăraşu-
lui Iordache Panaiti i-au fost confi rmate două 
părţi din satul Poiana de la Nistru şi a treia parte 
din satul Roşieci de pe râul Răut, ţinutul Soroca, 
cumpărate de el de la Ştefan Hermeziu12. 

Schimbări în statutul călăraşilor după 
anexarea Basarabiei la Imperiul Rus

În Basarabia, în primii ani după anexare, călăra-
şii erau consideraţi, conform unor surse de arhivă, 

10 Vădrărit (vierit) – dare asupra vinului în Moldova (sec. 
XVIII-XIX), înfi inţată de Antioh Cantemir (1705-1707), care 
„a făcut obicei în ţară, care n-au mai fost, câte doi bani de va-
dră de vin”. La 1763 vădrăritul crescuse la 8 bani de vadră, iar 
la 1795 – la 12 bani vechi de vadră. De plata acestei dări erau 
exonerate îndeosebi treptele superioare ale boierimii şi clerul 
(Instituţii 1988, 494-495). În Basarabia, vădrăritul era o dare 
asupra vinului, egală cu 4 parale de la fi ecare vadră şi câte o 
para pentru etichetă de la fi ecare poloboc. De această dare, 
în afară de categoriile sociale şi persoanele nominalizate, de 
scutirea de goştină şi desetină mai benefi ciau logofeţii şi dia-
conii de vistierie. Celelalte persoane care posedau plantaţii de 
viţă-de-vie pe pământurile statului şi cele moşiereşti plăteau 
în vistierie de la fi ecare vadră de vin anual câte 12 aspri, iar 
pentru fi ecare etichetă încleiată pe fi ecare poloboc – câte 3 as-
pri (AISR, F. 379, inv. 2, d. 12, f. 21 verso; ANRM, F. 3, inv. 1, 
d. 129, f. 169; d. 1320, f. 5 verso-6; F. 4, inv. 1, d. 44, p. II, 
f. 332; F. 5, inv. 3, d. 747, f. 27).
11 Goştină – dare (taxă) anuală percepută în Ţările Române 
asupra oilor, caprelor şi porcilor. Exista o deosebire între da-
rea plătită pentru porci şi oi care merg la îngrăşat la munte şi 
darea impusă străinilor (oaspeţilor) pentru oile şi porcii aduşi 
în ţară la păscut. În primul caz, avem un fel de impozit di-
rect, obligatoriu pentru toţi locuitorii care folosesc păşunile, 
devenind o dare generală, la care erau impuse toate categoriile 
sociale, inclusiv boierii şi clerul, pe întinderea întregii ţări. În 
al doilea sens, cu înţeles de taxă (vamă) pentru cei care aduc 
în ţară oi şi porci la păscut (Instituţii 1988, 206). Goştina a 
continuat să existe şi în Basarabia până în 1825, după obiceiul 
moldovenesc, şi constituia câte 41/

3
 parale pentru fi ecare oaie 

sau capră, la care erau impuşi toţi locuitorii (AISR, F. 379, 
inv. 2, d. 12, f. 21 verso).
12 ANRM, F. 220, inv. 1, d. 516, f. 1.

slujitori pe lângă administraţiile locale, persoane 
cu atribuţii de pază locală, pe timp de război par-
ticipau la adunarea carelor pentru trans portarea 
proviziilor13.

Potrivit altor izvoare, călăraşii alcătuiesc miliţia 
pământeană şi se afl ă la dispoziţia ispravnicilor 
pentru executarea diferitelor porunci în cadrul 
ţinutului, şi anume: pentru a îndemna populaţia 
să presteze corvezile, pentru a percepe impozite-
le, pentru a servi în calitate de curieri ş.a. Fiecare 
călăraş trebuia să dispună de cal de călărie şi să 
fi e într-o anumită măsură înarmat. Ei erau anga-
jaţi în acest serviciu din partea satelor scutite de 
orice corvoadă şi impozit, în afară de încartiruire. 
Călăraşii se supuneau nemijlocit ispravnicului. 
La dispoziţia ispravnicului erau nu mai puţin de 
30 de călăraşi. Ei primeau anual o soldă de 250-
300 lei14. Aceeaşi idee cu referinţă la călăraşi este 
expusă şi de cercetătorul Pavel Svinin (Свиньин 
1867, 215).

Călăraşii îndeplineau şi funcţia de poştaşi. Din 
dispoziţia generalul-maiorului I.M. Hartingh din 
5 septembrie 1814 cu referire la numirea călăra-
şilor pe lângă direcţia poştelor din Chilia pentru 
exercitarea funcţiei de poştaş constatăm că „…
călăraşii sunt stabiliţi în această funcţie exclusiv 
pentru a îndeplini diferite obligaţiuni de serviciu 
pe lângă administraţia locală şi a asigura, de regu-
lă, buna executare a dispoziţiilor administraţiei”15.

Cercetătorii Ya.S. Grosul şi I.G. Budak consta-
tă, în baza unor surse de arhivă, că pe parcursul 
anilor funcţia de călăraşi au îndeplinit-o mazilii, 
consideraţi slujitori poliţieneşti inferiori (Гросул, 
Будак 1967, 89-90).

Istoricul şi etnograful V.S. Zelenciuc, evidenţiind 
trăsăturile specifi ce în modul de viaţă şi cultură a 
moldovenilor din ţinuturile centrale ale Basara-
biei, care aveau denumiri locale şi care se deose-
beau de denumirile locuitorilor altor zone – so-
roceni, orheieni, codreni, tigheceni, presupune că 
aceste trăsături specifi ce în situaţia socială şi mo-
dul de viaţă erau legate de înrolarea lor în paza de 
frontieră a Basarabiei – a călăraşilor (Зеленчук 
1979, 42). Drept argument autorul citează afi rma-
ţiile lui Dimitrie Cantemir, care scria că locuitorii 
din această zonă „…sânt superiori tuturor locui-

13 ANRM, F. 4, inv. 1, d. 50, f. 8-9; F. 43, inv. 1, d. 10, f. 472-473.
14 AISR, F. 379, inv. 2, d. 12, f. 23. 
15 ANRM, F. 4, inv. 1, d. 44, f. 57.
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torilor Moldovei prin virtute militară” (Cantemir 
1975, 173). 

Potrivit datelor ofi ciale din 1816, în Basarabia 
erau înregistrate 2647 familii de călăraşi. La dis-
poziţia ispravnicului de Hotărniceni se afl au 320 
de călăraşi, de Iaşi – 438, de Bender – 332, de 
Greceni – 120, de Orhei – 763, de Ismail – 160, de 
Soroca – 364 şi a ispravnicului de Hotin – 150 de 
călăraşi. În toate isprăvniciile călăraşii efectuau 
serviciu în 4 schimburi, şi numai în ţinutul Hotin 
erau încadraţi permanent toţi 150 de călăraşi16.

Destul de mare era numărul călăraşilor în ţinutul 
Orhei. Aceasta din considerentul că la acel mo-
ment ţinutul Orhei era unul dintre cele mai mari 
ţinuturi ca teritoriu, dispunea de cele mai multe 
aşezări rurale şi urbane şi de cea mai mare den-
sitate a populaţiei. Conform raportului serdări-
ei17 Orhei din 26 iulie 1816 adresat preşedintelui 
Comitetului Provizoriu al Basarabiei, guverna-
torului de Ekaterinoslav I.H. Kalagheorghe, la 
dispoziţia serdăriei se afl au 760 de călăraşi, „care 
slujăscu a patra săptămână căti 180 la amândoi 
sardari”18: 12 la cele 12 ocoale, pentru îndeplini-
rea diferitelor dispoziţii, în special de la căpitanii 
de mazili, care îndeplinesc dispoziţiile cârmuirii, 
de la cele două Departamente ale Guvernului Re-
gional şi de la rezidentul plenipotenţiar; 4 – pen-
tru paza inculpaţilor la închisoarea serdăriei; 6 
– pentru expedierea poştei ruseşti, îndeplinind 
serviciul de olăcar; 2 – pentru paza magaziei de 
provizii; 1 – pentru paza magaziei de lemne; 2 – 
pentru paza fânului ce aparţinea magaziei de re-
zervă19; 4 – pentru trimiterea arestanţilor; 2 – la 

16 ANRM, F. 4, inv. 1, d. 44, p. II, f. 344.
17 Serdărie – termen cu care era numită până în 1818 isprăv-
nicia ţinutului Orhei (ANRM, F. 5, inv. 2, d. 20, f. 4; inv. 2, 
d. 9, f. 33-34).
18 Serdar – termen folosit iniţial cu sensul generic de co-
mandant de oaste şi numai de la mijlocul sec. al XVII-lea cu 
sensul de mare dregător. În Moldova, dregătoria de serdar a 
fost creată de Vasile Lupu ca să apere marginea de răsărit a 
ţării împotriva tătarilor din Bugeac şi din Crimeea. Serdarul 
avea sub comanda sa directă călăraşii din trei ţinuturi: Or-
hei, Lăpuşna şi Soroca. De la înfi inţare şi până la reforma lui 
Constantin Mavrocordat, serdarul a fost un mare dregător. 
Prin aşezământul din 1741, Constantin Mavrocordat, înfi in-
ţând în toate ţinuturile isprăvnicii, a înfi inţat şi pentru ţinu-
turile Lăpuşna şi Orhei două isprăvnicii, cărora le-a păstrat 
titlul vechi de serdar, iar dregătoria s-a numit „sărdăria ot 
Lăpuşna şi Orhei”. În sec. al XIX-lea serdarul a rămas un 
dregător fără dregătorie, adică un titlu boieresc simplu (In-
stituţii 1988, 434-435).
19 Magazie de rezervă (запасной магазин) – magazie (de-
pozit) instituită de administraţia regională din Basarabia în 
scopul asigurării populaţiei cu pâine, în caz de secetă (Tomuleţ 
2012b, 160).

dispoziţia cancelariei serdăriei, 7 – la dispoziţia 
Departamentului I al Guvernului Regional. Mai 
rămâneau 140 de călăraşi. Aceştia erau împăr-
ţiţi în mod egal, câte 70, la cei doi serdari, care îi 
foloseau pentru a întreţine legături cu cele două 
departamente ale Guvernului Regional şi pentru 
alte necesităţi, inclusiv paza persoanelor ofi cia-
le, venite în ţinut în vizită sau pentru inspectarea 
ţinutului (câte unu sau doi călăraşi pentru paza 
casei unde aceştia s-au oprit) 20. 

Din acest document afl ăm că „călăraşii sărdă-
reşti şi ţămiraşii”21 erau scutiţi de încartiruire din 
considerentul că în timpul când aceştia se afl ă 
în exerciţiul funcţiei şi „…rămâne casăli săngure 
neavând cini să poarti di grija oştenilor” (Insti-
tuţiile 2011, 46). Însă la sfârşitul lunii ianuarie 
1816 I.M. Hartingh, văzând situaţia în care s-au 
pomenit celelalte sate, a dat dispoziţia „…di s-au 
dat şă toati acesti sati călărăşăşti22 şi ţămiraş sub 
postoiu (încartiruire - V.T.)” (Instituţiile 2011, 
46). Aceasta confi rmă că administraţia imperială, 
chiar de la început, s-a implicat activ în revederea 
privilegiilor şi statutului de care benefi cia această 
categorie socială. 

În ţinutul Bender călăraşi erau doar în două lo-
calităţi – Hârbovăţ şi Zaim (150 de gospodării), 
care puneau la dispoziţia ispravnicului în fi ecare 
săptămână câte 40 de călăraşi. În afară de servi-
ciile exercitate la dispoziţia isprăvniciei, câte doi 
călăraşi erau puşi la dispoziţia fi ecărui vechil, iar 
în caz de necesitate şi câte patru; doi – pentru 
exercitarea serviciului de poştă în Chilia; trei – în 
colonii, la dispoziţia administraţiei coloniştilor 
transdanubieni23. 

În ţinutul Hotărniceni erau 100 de călăraşi. La 
dispoziţia ispravnicului săptămânal erau puşi la 
dispoziţie câte 25 de călăraşi, care erau folosiţi 
pentru repartizarea corespondenţei, asigurarea 
cu care, paza arestanţilor şi alte necesităţi de 
stat24. 

20 ANRM, F. 4, inv. 1, d. 44, p. I, f. 132-132 verso.
21 În Basarabia ţimiraşi erau numite persoanele care îndepli-
neau „prestaţiile de poştă”, ducând mesajele în cadrul ţinutu-
rilor. Cheltuielile pentru întreţinerea ţimiraşilor erau puse pe 
seama unui sat înstărit (de răzeşi), care, în schimb, era scutit 
de toate celelalte prestaţii. În 1816 în ţinutul Orhei erau 245 
familii de ţimiraşi (Tomuleţ 2012c, 246).
22 Sat de călăraşi (sat călărăşesc) – sat ai cărui locuitori 
îndeplineau prestaţia de călăraşi (Tomuleţ 2012c, 117).
23 ANRM, F. 4, inv. 1, d. 44, p. I, f. 45-45 verso.
24 ANRM, F. 4, inv. 1, d. 44, p. I, f. 32-32 verso.
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În ţinutul Iaşi îşi exercitau funcţiile de călăraşi 
528 persoane, dintre care 90 făceau serviciul în 
carantina din Sculeni, împreună cu gardienii, în 
baza unei solde băneşti stabilite de general-maio-
rul I.M. Hartingh. Ceilalţi 438 călăraşi făceau ser-
viciu săptămânal, adică fi ecare călăraş era obligat 
să îndeplinească serviciul fi ecare a patra săptă-
mână, în baza dispoziţiilor ispravnicului, ei fi ind 
scutiţi de plata birului şi altor dări şi prestaţii lo-
cale, nefi ind salarizaţi de locuitori25. Ispravnicul 
de Iaşi îi raporta în 1816 preşedintelui Comite-
tului Provizoriu al Basarabiei I.H. Kalagheorghe 
că în competenţa călăraşilor intră: 1. expedierea 
dispoziţiilor ispravnicului în toate localităţile ţi-
nutului; 2. supravegherea îndeplinirii la timp şi 
cu acurateţe a acestor dispoziţii; 3. expedierea în 
capitală a sumelor băneşti încasate de posturile 
vamale şi de concesionarii goştinii şi a altor taxe 
încasate de la populaţie; 4. acordarea ajutorului 
concesionarilor goştinii, desetinei şi vădrăritului 
la încasarea de la populaţie a sumelor băneşti; 
5. răspundeau de prezentarea la timp a carelor, 
puse la dispoziţie de fi ecare ocol, pentru posturile 
vamale de la Prut: pentru posturile vamale Vasi-
leuţi şi Sculeni – câte doi, iar pentru vama Sculeni 
– câte patru călăraşi; 6. răspundeau şi de carele 
care erau puse la dispoziţie pentru deplasarea la 
serviciu a funcţionarilor şi pentru alte necesităţi26.

În ţinutul Soroca, conform raportului prezentat, 
la 8 august 1816, aceluiaşi I.H. Kalagheorghe, de 
ispravnicul Somov şi serdarul Varfolomei, călă-
raşii erau aleşi din şase sate mici: Şolcani (ocolul 
Nistrul de Mijloc) – 65 gospodării, Pripiceni (oco-
lul Nistrul de Mijloc) – 94, Racovăţ (ocolul Nis-
trul de Mijloc) – 76, Vorâncăuţi (ocolul Nistrul de 
Jos) – 60, Hârbova (ocolul Nistrul de Sus) – 24, 
Heciu Vechi (ocolul de peste Răut) – 76 gospodă-
rii. Aceste localităţi puneau la dispoziţia isprăv-
niciei 65 călăraşi călare şi 18 călăraşi pedeştri, 
care se schimbau după fi ecare săptămână. Pentru 
acest serviciu, localităţile respective erau scutite 
de toate dările. Persoanele încadrate în serviciul 
de călăraşi erau alese de săteni şi confi rmate de 
Departamentul II al Guvernului Regional (până 
la 1812 – de vistierie) (Cantemir 1975, 133)27.

Din documentele prezentate şi discutate la 19 
octombrie 1825 în şedinţa Consiliului Suprem al 
Basarabiei cu referinţă la abuzurile comise la an-

25 ANRM, F. 4, inv. 1, d. 44, p. I, f. 82.
26 ANRM, F. 4, inv. 1, d. 44, p. I, f. 82-82 verso.
27 ANRM, F. 4, inv. 1, d. 44, p. I, f. 113.

gajarea călăraşilor de Isprăvnicia Orhei afl ăm că 
în perioada 1818-1820 călăraşii Isprăvniciei erau 
angajaţi din trei localităţi – Peresecina, Dubăsarii 
Vechi şi Sireţi. Conform raportului Isprăvniciei 
prezentat la 4 iulie 1821 instituţiilor regionale, Is-
prăvnicia angaja anual 60 călăraşi28. Ispravnicul 
de Orhei Palade lămurea angajarea unui număr 
atât de mare de călăraşi prin faptul că „teritoriul 
ţinutului este foarte întins şi sarcinile ce stau în 
faţa Isprăvniciei sunt destul de diverse”29. Con-
form dispoziţiei guvernului regional, Isprăvnicia 
nu avea dreptul să se amestece în modalitatea 
de selectare şi angajare a călăraşilor. Ea ţinea de 
competenţa comunităţilor săteşti, care trebuiau 
să se înţeleagă pentru ce soldă şi în ce condiţii să 
îndeplinească acest serviciu. Isprăvnicia era obli-
gată doar să urmărească de corectitudinea anga-
jării călăraşilor30. Această modalitate de angajare 
a călăraşilor poate fi  uşor depistată din raportul 
Isprăvniciei Orhei din 16 iulie 1824, din care 
afl ăm că în 1822 la angajarea călăraşilor comisa-
rul Russo a dat dispoziţie ocolaşilor ca, la înche-
ierea contractelor cu locuitorii care au manifestat 
dorinţa de a face serviciul de călăraşi, să-i aducă 
la Isprăvnicie pentru a vedea dacă aceştia sunt 
apţi pentru acest serviciu31.

Călăraşii erau folosiţi de ispravnicul de ţinut şi în 
alte scopuri decât cele de serviciu. Din raportul 
prezentat de secretarul Alekseev afl ăm că unii că-
lăraşii „…în decurs de doi ani (1822-1823 - V.T.) 
s-au afl at în exerciţiul funcţiei, iar alţii s-au afl at 
în slujba funcţionarilor Isprăvniciei şi a diferite-
lor persoane particulare”32. 

Deşi benefi ciau de unele înlesniri, funcţia de că-
lăraşi nu era una din cele uşoare. Ca rezultat, că-
lăraşii se adresau în repetate rânduri instituţiilor 
regionale, plângându-se de situaţia în care s-au 
pomenit. La 20 iulie 1813, I.M. Hartingh a infor-
mat Departamentul II al Guvernului Regional al 
Basarabia în privinţa călăraşilor aleşi din partea 
obştii satului Dubăsarii Vechi, care s-au plâns că 
ei timp de şase ani păzesc, fără schimb, magaziile 
şi se afl ă de strajă la Nistru, din care cauză sunt 
sustraşi de la diferite munci agricole, rugând să 
fi e scutiţi cel puţin de una din obligaţii, pentru a 
avea timp să-şi hrănească familiile33. Ţăranii din 

28 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 569, p. II, f. 276.
29 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 569, p. II, f. 286.
30 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 569, p. II, f. 276.
31 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 569, p. II, f. 276 verso.
32 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 569, p. II, f. 278.
33 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 80, f. 1130 verso.
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satul Buiucani (117 familii), ocolul Bucovăţ, ţinu-
tul Orhei, se plângeau în 1813 guvernatorului civil 
al Basarabiei că, făcând parte din categoria călă-
raşilor, făceau slujbă o dată în patru săptămâni, 
iar acum – o dată în trei săptămâni; în plus, pre-
stează „claca” în folosul serdarului34. Tot în acel 
an răzeşii din satul Cojuşna (100 de familii), 
ocolul Bucovăţ, ţinutul Orhei, se plângeau guver-
natorului civil al Basarabiei că, făcând parte din 
categoria călăraşilor, erau subordonaţi Departa-
mentului II al Guvernului Regional al Basarabiei 
şi scutiţi de prestaţii. Dar, în pofi da acestui fapt, 
Serdăria i-a impus să transporte pentru staţiile 
poştale 28 chile35 de orz, fără a fi  remuneraţi36. 
Călăraşii din oraşul Chişinău, ţinutul Orhei, au 
înaintat la 15 iunie 1813 guvernatorului civil al 
Basarabiei o plângere prin care îl informau că „...
sunt impuşi la prestaţii suplimentare”37.

Călăraşii din satele Hârbovăţ şi Zaim, ţinutul 
Bender, în raportul adresat ispravnicului ţinu-
tului Bender din 12 martie 1814 se plâng guver-
natorului civil al Basarabiei că ei „...sunt împo-
văraţi cu prestaţii la care sunt supuşi, fără să se 
ţină cont că păzesc hotarele ţinutului Bender din 
partea ţinuturilor Ismail şi Tomarova”. În plus, 
ei sunt „...împovăraţi de plata impozitelor şi de 
încartiruire”38. Ţăranii călăraşi din satul Gradişte, 
ţinutul Hotărniceni, în raportul către ispravni-
cul ţinutului Hotărniceni din 15 decembrie 1814, 
se plâng guvernatorului civil al Basarabiei că „...
sunt împovăraţi cu prestaţii şi de încartiruire”39. 
În iulie 1816 locuitorii satului Buiucani, ţinutul 
Orhei, se plâng guvernatorului civil al Basarabi-
ei împotriva serdarului Şeinovici, care i-a exclus 
din categoria călăraşilor şi i-a înscris în această 
categorie pe locuitorii satului Dubăsarii Vechi, 
încasând de la aceştia o sumă de 2000 de lei40. 
La 26 iulie 1816, rezidentul plenipotenţiar al Ba-
sarabiei A.N. Bahmetev direcţionează plângerea 
locuitorilor satului Cazangic, ţinutul Codru, Petru 
Glejan, Ion Rotari şi Niţă Svirnea pentru exami-
nare Comitetului Provizoriu al Basarabiei în care 

34 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 115, „Materiale de anchetă”, 1812-1813, 
f. 32 verso.
35 În Basarabia, de regulă, o chilă de cereale era egală cu 20 de 
dimirlii, fi ecare dimirlie era egală cu 12 ocale. În transpunere 
în unităţile de măsură ruseşti, o chilă constituia 2½ cetverturi, 
iar dimirlia – 37 ½ funţi (Tomuleţ 2012a, 257-258).
36 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 115, f. 33.
37 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 78, f. 31 verso.
38 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 270, f. 4-5 verso.
39 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 270, f. 13-13 verso, 16.
40 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 463, f. 16-16 verso.

aceştia cereau de a „…elibera comunitatea acestui 
sat de prestaţiile locale, din considerentul că ei în-
deplinesc funcţiile de călăraşi”41. În plângerea din 
11 iulie 1816 adresată general-locotenentului A.N. 
Bahmetev ţăranii scriau că, cu toate că de opt luni 
ei îndeplinesc funcţia de călăraşi, în pofi da acestui 
fapt „…au fost folosiţi la paza frontierei de la Prut 
şi impuşi să îndeplinească diferite prestaţii, din 
care cauză au ajuns la o situaţie atât de rea, încât 
şi-au pierdut toată averea şi nu mai au posibilita-
te, împreună cu familiile lor, de a se întreţine”42. 
Locuitorii satului Băcioi, ţinutul Orhei, se plâng 
în noiembrie 1817 rezidentului plenipotenţiar al 
Basarabiei împotriva fostului serdar Şeinovici „...
care i-a împovărat cu îndeplinirea încartiruirii şi 
a altor prestaţii, încălcând astfel drepturile acor-
date călăraşilor”43.

Situaţia călăraşilor din ţinutul Orhei s-a agravat 
la începutul anilor ’20 ai sec. al XIX-lea. În 1823, 
cu numirea în funcţia de rezident plenipotenţiar 
al Basarabiei a contelui M.S. Voronţov, acesta afl ă 
că isprăvnicia de Orhei încasează de la locuitorii 
ţinutului, pentru întreţinerea călăraşilor, mult 
mai mulţi bani decât este necesar şi se foloseşte 
de ei la discreţia sa, neprezentând nici un fel de 
raport44. Pentru cercetarea cazului a fost trimis 
funcţionarul de clasa a XII-a Alekseev. Conform 
raportului, prezentat de ispravnicul de Orhei, în 
iulie 1821 la dispoziţia isprăvniciei erau 60 călă-
raşi. Cercetările au demonstrat însă că isprăvni-
cia, în afară de aceşti 60, a mai angajat încă 29 
călăraşi, care erau remuneraţi din aceeaşi sumă 
de bani. În plus, isprăvnicia se implica în anga-
jarea călăraşilor, încasând de la locuitori sume 
de bani mult mai mari, repartizându-le volun-
tar, cheltuind banii pentru procurarea hainelor, 
furajelor pentru cai, remunerarea secretarului şi 
nu raporta nimănui despre aceste cheltuieli45. În 
urma cercetărilor s-a constatat că în anii 1822-
1823 de la locuitorii ţinutului Orhei au fost înca-
saţi, pentru întreţinerea călăraşilor, 93183 lei 36 
parale. Călăraşii au fost angajaţi pentru suma de 
72055 lei, dar au primit în realitate doar 33383 lei 
28 parale, din care li s-a mai scos 4343 lei pentru 
îmbrăcăminte, furaje şi schimbul banilor. Călăra-
şii n-au primit însă suma de 34326 lei 12 parale, 
prevăzută de contract. Restul sumei de 13917 lei 

41 ANRM, F. 4, inv. 1, d. 53, f. 2.
42 ANRM, F. 4, inv. 1, d. 53, f. 8-8 verso.
43 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 538, f. 2.
44 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 929, p. IV, f. 494 verso.
45 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 929, p. IV, f. 495-495 verso.
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au fost folosiţi pentru salariul funcţionarilor can-
celariei, pentru întreţinerea celor 29 de călăraşi 
angajaţi suplimentar etc.46 O parte din banii înca-
saţi de la populaţia ţinutului Orhei pentru servi-
ciul călăraşilor au fost delapidaţi de funcţionarii 
ţinutali. Conform mărturiei secretarului Lazarev, 
procurorul ţinutal Melnikov a primit suma de 
4800 lei, ispravnicul Paladi – 2780 lei, iar secre-
tarul isprăvniciei – 960 lei47. Pentru investigarea 
abuzurilor comise de Isprăvnicia Orhei, la insis-
tenţa rezidentului plenipotenţiar al Basarabiei 
I.N. Inzov, guvernatorului civil C.A. Catacazi şi a 
procurorului regional Vardanah a fost creată o co-
misie de anchetă în componenţa căreia au intrat 
consilierii Şardin şi Botezatu şi asesorul Lozin48. 
Pentru abuzurile comise în timpul angajării călă-
raşilor comisarii ţinutali Haitul, Izman, Russo şi 
Cotruţă (deja decedat) au fost daţi judecăţii49.

La insistenţa guvernatorului general al Novoro-
siei şi rezidentului plenipotenţiar al Basarabiei 
M.S. Voronţov, Consiliul Suprem al Basarabiei 
discută la 27 septembrie 1825 raportul Guver-
nului Regional al Basarabiei despre încălcările 
comise la angajarea şi întreţinerea călăraşilor de 
către isprăvnicia Orhei50. Ca rezultat, ispravnicul 
Paladi, comisarii Haitul, Izmană şi Russo şi fostul 
secretar Lazarev au fost impuşi să restituie banii 
şi daţi judecăţii. Fostul procuror de Orhei, procu-
rorul ţinutului Iaşi, funcţionarul de clasa a IX-a 
Melnikov, pentru neglijenţă în serviciu şi nesati-
sfacerea plângerii călăraşilor urma să fi e destituit 
şi dat judecăţii51.

Izvoarele de arhivă conţin numeroase plângeri ale 
călăraşilor adresate guvernatorului civil al Basa-
rabiei pe parcursul primei jumătăţi a sec. al XIX-
lea52.

În alte cazuri, ţăranii cădeau de acord să facă 
serviciul de călăraşi în schimbul scutirii de dife-
rite prestaţii. Astfel, călăraşii din satul Dubăsarii 
Vechi, ţinutul Orhei, s-au adresat, la 17 iunie 1817, 
guvernatorului civil al Basarabiei cu rugămintea 
să-i angajeze la paza cordonului sanitar de la Nis-

46 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 929, p. IV, f. 496; d. 569, p. II, f. 278 
verso, 282-282 verso.
47 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 569, p. II, f. 284.
48 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 569, p. II, f. 284 verso.
49 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 569, p. II, f. 282 verso-283.
50 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 569, p. III, f. 309, 321-321 verso.
51 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 929, p. IV, f. 496 verso-497.
52 Despre aceasta a se vedea mai detaliat: (Tomuleţ 2007b, pas-
sim). 

tru, cerând în schimb să-i elibereze de celelalte 
prestaţii53. 

Potrivit dispoziţiei guvernatorului general al No-
vorosiei şi rezidentului plenipotenţiar al Basara-
biei M.S. Voronţov din 19 ianuarie 1824, Consiliul 
Suprem al Basarabiei, în şedinţa din 29 februarie, 
discută întrebarea cu privire la înlocuirea presta-
ţiei de călăraşi54 prin prestaţia în bani. La baza 
cererii lui M.S. Voronţov au stat plângerile locu-
itorilor ţinuturilor Bender şi Akkerman împotri-
va taxelor încasate de funcţionarii isprăvniciilor 
pentru întreţinerea călăraşilor. În plus, el scria că 
dispune de informaţii despre diverse abuzuri din 
partea funcţionarilor locali la încasarea banilor şi 
despre folosirea călăraşilor în alte scopuri ce nu 
ţin de competenţa serviciului de călăraş. Pornind 
de la considerentul că nu este stabilit numărul 
exact de călăraşi, isprăvniciile stabilesc în mod 
arbitrar numărul lor şi cer de la locuitori sume 
însemnate de bani pentru întreţinerea lor, nea-
vându-i pe toţi în exerciţiul funcţiunii şi nerapor-
tând nimănui despre numărul acestora. În plus, 
este cunoscut faptul că călăraşii iau de la locuitori 
cai pentru a se deplasa, îi chinuiesc şi îi lasă în 
alte sate în voia sorţii, fără supraveghere şi fără 
de hrană, din care cauză ţăranii rămân fără forţă 
de tracţiune55.

M.S. Voronţov considera că, pentru a înlătura 
aceste abuzuri, este necesar a stabili numărul 
exact de călăraşi care urma să fi e păstrat pe lângă 
fi ecare isprăvnicie, ţinând cont de numărul po-
pulaţiei şi de mărimea ţinutului. În plus, între-
ţinerea călăraşilor urma să se facă de pe seama 
sumelor încasate de la populaţie, dar care urmau 
să fi e depuse în compartimentul prestaţii locale 
(земские повинности). În aşa fel, – considera 
M.C. Voronţov, – fi ecare persoană va participa în 
mod egal la întreţinerea acestei categorii de sluji-
tori56. Urma de stabilit şi solda bănească pe care 
aveau s-o primească călăraşii. S-a mai propus de 
a fi  stabilit următorul număr de călăraşi din ca-
drul isprăvniciilor din Basarabia: în ţinuturile Or-
hei, Iaşi şi Hotin – câte 20 de călăraşi călare şi 
câte 10 călăraşi pedeştri, în ţinuturile Bender şi 
Akkerman – câte 15 călăraşi călare şi 10 călăraşi 
pedeştri şi în ţinutul Ismail – opt călăraşi călare 

53 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 78, f. 32 verso.
54 Prestaţie de călăraş – prestaţie a populaţiei săteşti din 
Basarabia, exprimată prin punerea la dispoziţia Isprăvniciei a 
unui anumit număr de călăraşi (Tomuleţ 2007b, 95).
55 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 472.
56 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 472.
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şi opt călăraşi pedeştri. Pentru întreţinerea unui 
călăraş călare s-a propus un salariu anual de 400 
de lei, iar pentru a unui pedestru – 200 de lei. Re-
spectiv, pentru întreţinerea celor 98 de călăraşi 
călare era necesară suma de 39200 lei, iar pentru 
întreţinerea celor 58 de călăraşi pedeştri – 11600 
lei. Pornind de la faptul că în 1823 în Basarabia au 
fost înregistrate 82196 de familii, pentru întreţi-
nerea călăraşilor fi ecare familie urma să plătească 
doar 25 de parale57.

Din adresa Guvernatorului general al Novorosiei 
şi rezidentului plenipotenţiar al Basarabiei M.S. 
Voronţov discutată în şedinţa Consiliului Suprem 
al Basarabiei din 19 ianuarie 1824 putem consta-
ta recunoaşterea necesităţii „…adoptării de către 
administraţia regională a unui regulament despre 
călăraşi, care ar intra în vigoare începând cu 1 mai 
1824”58. La 25 februarie 1825 propunerile lui M.S. 
Voronţov sunt discutate şi aprobate de Consiliul 
Suprem al Basarabiei. Acestea urmau să intre în 
vigoare începând cu 1 mai 1824 şi, de fapt, pot fi  
considerate, deşi indirect, un regulament pentru 
călăraşi. Propunerile lui M.S. Voronţov, confi r-
mate de Consiliul Suprem al Basarabiei, se redu-
ceau le următoarele:

1. Începând cu 1 mai 1824, în ţinuturile Orhei, 
Iaşi şi Hotin se stabileau câte 20 de călăraşi 
călare şi câte 10 călăraşi pedeştri, în ţinuturile 
Bender şi Akkerman – câte 15 călăraşi călare şi 
10 călăraşi pedeştri şi în ţinutul Ismail – 8 călă-
raşi călare şi 8 călăraşi pedeştri. Pentru întreţi-
nerea unui călăraş călare s-a stabilit un salariu 
de 400 de lei, iar pentru a unui pedestru – 200 
de lei. Călăraşii urmau să fi e îmbrăcaţi în haine 
speciale, să posede cal de călărie şi înarmaţi cu 
lance, pistoale şi săbii.

2. Suma pentru salarizarea călăraşilor urma să fi e 
adăugată în sumele prestaţiilor locale şi perce-
pută doar de la populaţia care prestează birul. 
Mazilii şi ruptaşii, care plătesc dajdia, erau 
scutiţi de această taxă, din considerentul că, în 
baza obiceiului pământului, ei sunt folosiţi în 
diferite servicii locale.

3. Călăraşii călare şi călăraşii pedeştri vor primi 
soldă în bani o dată la trei luni (de 4 ori pe an), 
începând cu 1 mai 1824, în baza unui contract, 
stabilit pentru fi ecare ţinut în parte, iar respon-
sabilitatea respectării lui era pusă pe seama pro-

57 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 429, f. 129, 130-131; F. 43, inv. 1, d. 10, 
f. 472-472 verso.
58 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 472 verso.

curorilor de ţinut, cu condiţia ca lista călăraşilor 
să fi e perfectată în decursul lunii martie şi pre-
zentată pentru confi rmare Guvernului Regio-
nal. Contractele urmau a fi  încheiate pe o durată 
de trei, doi şi un an. Contractele erau alcătuite 
în baza formularelor vechi, cu specifi carea că ei 
n-au dreptul să se folosească de caii locuitorilor, 
dar trebuie să se folosească de cei proprii.

4. Funcţionarilor locali li se interzicea să-i folo-
sească pe călăraşi în scopuri personale, ci doar 
în scopuri de serviciu ce ar viza interesele sta-
tului.

5. Urmărea de executarea acestei dispoziţii (regu-
lament) Guvernul Regional59.

La 27 februarie 1824 Guvernul Regional transmi-
te Judecătoriei Ţinutale Orhei două exemplare de 
contract – pentru călăraşii călare şi pentru călăra-
şii pedeştri. Contractele includ, de fapt, sarcinile 
de funcţie ale călăraşilor. Ele pot fi  rezumate la 
şase angajamente principale:

1. În contract era indicat numele călăraşului, pe-
rioada de timp încadrată în serviciu, modalita-
tea de îndeplinire a serviciului, specifi cându-se 
că ea se va efectua din cont propriu, cu achi-
tarea din partea statului a unei solde băneşti 
anuale.

2. Călăraşii trebuiau se dispună de echipament 
personal: uniformă – tunică cusută din stofă 
după forma existentă, şalvari cusuţi din aceeaşi 
stofă, două căciuli din piele, una pentru timp 
de vară, iar alta pentru timp de iarnă, manta 
din stofă de aceeaşi culoare ca şi tunica, veston 
căptuşit cu blană, chimir din piele cu cataramă 
pentru a se încinge, geantă pentru distribuirea 
pachetelor, sabie cu centiron, două pistoale, 
ciubote, cal bun cu furaj propriu şi, în piept, 
semnul corespunzător din partea isprăvniciei 
locale.

3. În timpul serviciului, călăraşii urmează să slu-
jească cu hărnicie şi sârguinţă, iar în caz de în-
călcări – demişi din serviciu.

4. Călăraşii răspundeau în faţa legii în caz de în-
călcări soldate cu prejudicii materiale statului 
sau persoanelor particulare.

5. În caz de boală, pentru zilele absentate, călăra-
şii nu erau remuneraţi.

6. Călăraşii se obligau să folosească caii şi provi-
ziile proprii şi să nu apeleze la ajutorul locuito-
rilor60.

59 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 472 verso-473.
60 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 475-475 verso.
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Contractul pentru călăraşii pedeştri include ace-
leaşi sarcini, însă fără datoria de a avea cal, furaj 
şi pistoale61.

Lista călăraşilor care s-au angajat în serviciu în 
ţinutul Orhei, începând cu 1 mai 1824, demon-
strează că aceştia erau în fond moldoveni: că-
lăraşi călare – Tudor Puţina, Vasile Todirache, 
Iordache Lazar, Ştefan Balan, Ion Moroşanu, Du-
mitru Barbos, Lupu Mardari, Tudor Zbârnea, Ilie 
Sclifos, Gheorghe Pisica, Zaharia Lupu, Clemente 
Meriuţa, Pentelie Postica, Ioniţă Munteanu, Ion 
Hirovan, Ion Botezatu, Luca Vozieanu, Stegari 
Iordache Cracana, călăraşi pedeştri – Gavriil Pe-
livanu, Gavrilă Tipa, Eftodie Prepeliţă, Vasile Du-
bagarean, Cozma Armaşul, Vasile Secrier, Gheor-
ghe Ghirlean, Ifrim Rosul, Ion Pascari, Grigoraş 
Doga62.

Angajarea călăraşilor de către isprăvnicii s-a 
ciocnit de anumite difi cultăţi. Spre exemplu, ju-
decătorul şi procurorul ţinutului Orhei raportau 
Guvernului Regional că transpunerea în viaţă a 
dispoziţiei lui M.S. Voronţov discutată la şedinţa 
Guvernului Regional din 19 ianuarie 1824 privind 
angajarea celor 20 călăraşi călare şi 10 călăraşi 
pedeştri pentru serviciul în cadrul Isprăvniciei a 
fost una difi cilă aducând ca argument faptul că la 
încheierea contractelor călăraşii au cerut ca fami-
liile lor, iar cei care nu erau căsătoriţi – părinţii 
lor, să fi e scutiţi de încartiruire, din consideren-
tul că vornicii63 satului, cu care ei sunt în confl ict, 
în timpul serviciului numesc în casele lor soldaţi, 
fără să ţină cont de rânduiala respectivă64. 

Judecătorul şi procurorul de Ismail, în rapor-
tul lor adresat Guvernului Regional scriau că, 
la anunţarea condiţiilor contractului şi soldei 
băneşti pentru serviciu, locuitorii nu şi-au dat 
acordul, insistând ca solda bănească să fi e mărită 
până la 700 lei pentru un călăraş călare şi până la 
350 lei – pentru unul pedestru65. 

Judecătorul şi procurorul ţinutului Hotin în ra-
portul din 19 aprilie 1824 scriau că la anunţarea 

61 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 476-476 verso, 478.
62 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 477-477 verso.
63 Vornic – în Basarabia, cu înţeles de primar al unui sat sau 
târg. În actele ruseşti din perioada respectivă cuvântul „vor-
nic” fi gurează sub forma de „dvornic” (ANRM, F. 2, inv. 1, 
d. 110, f. 65). Din Compartimentul VII (3 puncte) al Proiectu-
lui Regulamentului din 1819 afl ăm că vornicii erau numiţi în 
funcţie de către ispravnici şi împuterniciţi cu funcţii poliţie-
neşti (ANRM, F. 3, inv. 1, d. 47, p. II, f. 271-272 verso).
64 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 486.
65 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 486.

sumelor pentru serviciul de călăraş, începând cu 
1 mai, pentru 20 călăraşi călare şi 10 călăraşi pe-
deştri, cu un salariu de 400 şi, respectiv, de 200 
lei, cei care erau deja angajaţi în această funcţie 
nu au mai dorit să-şi reînnoiască contractul, de-
clarând că nu mai doresc să facă serviciul între-
ţinându-se şi asigurându-se cu îmbrăcăminte din 
sursele proprii, cerând majorarea soldei băneşti 
pentru călăraşii călare cu 100 lei, iar pentru cei 
pedeştri – cu 50 lei, scutirea de toate prestaţiile, 
de încartiruire, „…care până acum le-au înde-
plinit cu rigurozitate”66. În plus, călăraşii cereau 
asigurarea cu loturi pentru păşunatul cailor, fără 
achitarea taxelor. Eforturile judecătorului şi ale 
procurorului ţinutului Hotin s-au soldat cu în-
scrierea în categoria călăraşilor doar a unei sin-
gure persoane – Tudor Rospar, din satul Trinca, 
care ulterior s-a dezis de serviciul de călăraş67. 
Aceeaşi situaţie era şi în judeţul Iaşi. La anunţul 
judecătorului şi procurorului nimeni din locuitori 
nu şi-au dat consimţământul de a se angaja în ca-
tegoria călăraşilor, declarând că ei nu pot înde-
plini acest serviciu, din cauza salariului mizerabil 
şi a întinderii prea mari a ţinutului, pentru care 
ei au nevoie de doi sau trei cai, explicând că, deşi 
în prezent sunt mult mai mulţi călăraşi, dar şi în 
asemenea condiţii este destul de difi cil a îndeplini 
rapid sarcinile ce le revin”68. 

În pofi da numeroaselor plângeri şi cereri ale că-
lăraşilor, Administraţia Regională nu le-a satis-
făcut cerinţele. Drept motiv principal invocat de 
Guvernul Regional a servit angajarea celor 30 de 
călăraşi în ţinutul Orhei şi a unui călăraş în ţinu-
tul Hotin, iar judecătorii şi procurorii ţinutali au 
fost învinuiţi că n-au depus eforturi sufi ciente în 
ce priveşte angajarea călăraşilor69. Ca rezultat, că-
lăraşii au fost nevoiţi să cedeze. La 7 iunie 1824 
Guvernul Regional discută 11 rapoarte ale jude-
cătorilor, procurorilor şi isprăvniciilor privind 
angajarea la serviciu, confi rmând concomitent 
rapoartele de angajare a călăraşilor, începând cu 
1 mai 1824, cu condiţia ca „…casele lor să nu fi e 
scutite de încartiruire”70.

Ca rezultat, începând cu 1 mai 1824 numărul că-
lăraşilor din cadrul isprăvniciilor ţinutale a fost 
schimbat: pentru ţinuturile Orhei, Iaşi şi Hotin, 

66 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 486-486 verso.
67 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 486 verso, 492 verso.
68 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 486 verso-487.
69 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 487.
70 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 492-493 verso.
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au fost stabiliţi câte 20 călăraşi călare şi câte 10 
călăraşi pedeştri, pentru ţinuturile Bender şi 
Akkerman – câte 15 călăraşi călare şi câte 10 că-
lăraşi pedeştri, iar pentru ţinutul Ismail – câte 8 
călăraşi călare şi câte 8 călăraşi pedeştri. În total, 
pentru toate judeţele Basarabiei a fost stabilit un 
număr de 98 călăraşi călare şi de 58 călăraşi pe-
deştri. Fiecărui călăraş călare i se stabilea o soldă 
anuală de 400 lei, iar unui călăraş pedestru – de 
200 lei. Călăraşul călare trebuia să dispună de 
cal de călărie şi lance; totodată celui călare şi ce-
lui pedestru li se interzicea să poarte pistoale şi 
săbii71. Banii pentru întreţinerea călăraşilor erau 
luaţi din sumele prestaţiilor locale la care era im-
pusă populaţia, în afară de mazili şi ruptaşi, care 
erau scutiţi de această taxă, din considerentul că 
sunt folosiţi personal în serviciul administraţiei 
locale72. Călăraşii se angajau la serviciu în baza 
unui contract pe o perioadă de trei, doi sau un an. 
Cârmuirea Regională punea la dispoziţia isprăv-
niciilor un număr sufi cient de contracte, după 
forma celor deja existente, stipulând că ei n-au 
dreptul de a folosi caii locuitorilor73. 

La 18 iunie 1824, în baza decretului Consiliului 
Suprem al Basarabiei responsabilitatea deplină 
în plata preventivă a sumelor băneşti călăraşilor 
care s-au angajat la serviciu în această funcţie 
pentru prima oară (în scopul procurării echipa-
mentului necesar), pentru primele trei luni de 
serviciu, este încredinţată în exclusivitate ispra-
vnicilor74. Însă, greutăţile cu care s-au confrun-
tat călăraşii la primirea acestor sume de bani, ce 
era doar de competenţa ispravnicilor, a necesitat 
rectifi carea acestei decizii. La 20 decembrie 1824 
Guvernul Regional al Basarabiei, la propunerea 
din 18 iulie 1824 a rezidentului plenipotenţiar al 
Basarabiei M.S. Voronţov, a decis ca salariul călă-
raşilor confi rmaţi în această funcţie se va plăti de 
patru ori pe an, după fi ecare trei luni, la discreţia 
deplină a isprăvniciilor ţinutale şi nu doar a ispra-
vnicilor (călăraşilor călare – 400, iar călăraşilor 
pedeştri – 200 lei, în baza deciziei Consiliului Su-
prem al Basarabiei)75. 

Ulterior, în baza avizului Administraţiei Financi-
are a Basarabiei din 14 februarie 1828 şi dispo-
ziţiei contelui F.P. Palen, solda bănească anuală 

71 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 872.
72 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 872 verso.
73 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 872 verso-873.
74 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 526 verso.
75 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 526-226 verso.

a călăraşilor angajaţi pe lângă judecătorii a fost 
schimbată din lei în ruble ruseşti76: călăraşilor că-
lare de la 400 lei la 200 rub., iar celor pedeştri – 
de la 200 lei la 100 rub. asignate77.

Prin dispoziţia Cârmuirii Regionale a Basarabiei 
din 18 februarie 1828, adresată judecătoriilor ju-
deţene78 şi poliţiilor orăşeneşti, în baza decretului 
din 13 martie 1828, judecătoriile judeţene Orhei, 
Iaşi şi Hotin, împreună cu procurorii urmau să 
prezinte pentru confi rmare Cârmuirii Regionale 
câte două contracte încheiate cu călăraşii călare şi 
pedeştri, care au manifestat dorinţa de a se angaja 
în acest serviciu, începând cu 1 mai 1828 şi până 
la 1 mai 1831, pentru un salariu anual de 200 rub. 
pentru călăraşii călare şi de 100 rub. asignate – 
pentru călăraşii pedeştri79. 

Pornind de la considerentul că după aplicarea 
Regulamentului privind administrarea Basara-
biei din 29 februarie 1828 locul isprăvniciilor a 
fost luat de judecătoriile judeţene, în baza dispo-
ziţiei Administraţiei Regionale a Basarabiei din 
14 aprilie 1828 dreptul de a confi rma încheierea 
contractelor de angajare la serviciu a călăraşilor 
pe lângă judecătoriile judeţene a fost acordat Ad-
ministraţiei Financiare a Basarabiei80.

Călăraşii îndeplineau şi alte funcţii. În baza deci-
ziei Consiliul Suprem al Basarabiei din 24 iunie 
1824, pe lângă Ofi ciul Regional pentru ţiganii 
domneşti au fost numite două persoane în cali-
tate de călăraşi şi câte un slujitor pentru fi ecare 
supraveghetor, cu un salariu de 300 rub. Pentru 
întreţinerea acestor funcţionari, comunităţile ţi-
găneşti urmau să verse anual în bugetul Ofi ciului 
Regional din Basarabia pentru ţiganii domneşti o 
anumită sumă de bani81. Din decizia Tribunalului 
Penal Provizoriu din Basarabia din 11 mai 1826, 
cu privire la pedepsirea fi zică a răzeşilor din sa-
tul Olişcani, ţinutul Orhei, afl ăm că pentru a-i 
interzice ţăranului Ion Pleşca de a mai comerci-
aliza rachiu în casa pe care o deţinea şi pentru a-l 
deposeda de rachiul pe care îl avea, funcţionarul 
Stratulat a trimis la casa lui câţiva călăraşi, însă 
acesta a opus rezistenţă (Положение 1962, 92).

76 A se vedea în acest sens: (Tomuleţ 2011, 142-153). 
77 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 872-873 verso.
78 După adoptarea Regulamentului privind administrarea Ba-
sarabiei din 29 februarie 1828 isprăvniciile au fost transfor-
mate în judecătorii judeţene (земские суды) (ANRM, F. 43, 
inv. 1, d. 10, f. 872).
79 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 873 verso-874.
80 ANRM, F. 43, inv. 1, d. 10, f. 875 verso.
81 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 430, p. III, f. 355, 357-359 verso.
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Deseori călăraşii îndeplineau şi măsuri de con-
strângere a populaţiei. Exemplu în acest sens ser-
veşte dispoziţia Consiliului Suprem al Basarabiei 
din 28 ianuarie 1821 cu privire la pedepsirea cu 
vergile a ţăranilor din localitatea Lăpuşna, răz-
vrătiţi împotriva moşierului Iordache Tomuleţ, în 
care scop ispravnicului Iamandi i-au fost date dis-
poziţii să ia un număr sufi cient de călăraşi şi, îm-
preună cu trimisul din partea guvernatorului ci-
vil, funcţionarul de clasa a VII-a Vardalah, să vină 
la faţa locului, să cerceteze cazul descris de către 
ocolaşul82 de Cogâlnic Leva şi comisarul Darie 
Bobeică şi, dacă datele se vor confi rma „…să-i pe-
depsească pe conducătorii răzvrătiţi cu 15 lovituri 
de vargă şi să le pună în vedere celorlalţi locuitori 
din Lăpuşna că pe viitor pentru asemenea încăl-
cări vor vi pedepsiţi conform legii” (Положение 
1962, 67). 

Călăraşii pentru paza frontierei 

Conform altor izvoare, călăraşii alcătuiesc, ală-
turi de cazaci, paza de frontieră83. Ei asigurau paza 
sanitară la hotarul de apus al Basarabiei, până la 
instituirea cordonului sanitaro-vamal la Prut şi 
Dunăre, care s-a petrecut abia în 1817, deoarece 
administraţia imperială nu dispunea de sufi ciente 
forţe, iar detaşamentele de cazaci urmau să vină 
din guberniile interne ruse.

La 4 mai 1817 în Departamentul I (Departamen-
tul executiv) al Guvernului Regional s-a discutat 
chestiunea privitor la paza de frontieră efectuată 
de către călăraşi. În cadrul discuţiei s-a stabilit că 
numărul călăraşilor care asigură paza de frontie-
ră constituie 2880 de familii: ţinutul Hotin punea 
la dispoziţie 100 de călăraşi, Iaşi – 488, Orhei – 
1034, Codru – 274, Greceni – 100, Ismail – 130, 
Bender – 196 şi Soroca – 558 de călăraşi. Admi-
nistraţia regională considera acest număr prea 
mare pentru efectuarea pazei de frontieră. La 
dispoziţia preşedintelui Departamentului Kru-
penski, acest număr trebuia să fi e redus până la 
600: ţinutul Orhei urma să pună la dispoziţie – 
240 de călăraşi, Greceni – 15, Iaşi – 105, Soroca 

82 Ocolaş – în Moldova, în sec. al XVIII-lea, slujbaş însărcinat 
cu strângerea dărilor (Instituţii 1988, 338). În Basarabia – 
conducătorul administrativ al unui ocol (ANRM, F. 2, inv. 1, 
d. 586, f. 20; d. 675, f. 254-255). Regulamentul privind ad-
ministrarea Basarabiei din 29 aprilie 1818 prevedea că fi ecare 
ţinut se va împărţi în ocoale, în care va fi  ales, din rândurile 
locuitorilor care dispun de proprietate, câte un ocolaş, iar în 
sate – câte un vornic (Устав 1818, 14).
83 AISR, F. 560, inv. 4, d. 402, f. 37.

– 115, Hotin – 45, Codru – 15 şi Bender – 35 şi 
Ismail – 30 de călăraşi84.

Concomitent, au fost stabilite şi criteriile în baza 
cărora călăraşii asigurau paza de frontieră, con-
siderate, de fapt, un regulament pentru călăraşii 
pazei de frontieră:

1. Asigurarea pazei de frontieră de către călăraşi 
se efectua în patru schimburi, astfel încât la 
frontieră să se afl e permanent 600 de persoa-
ne. Călăraşii se supuneau nemijlocit revizoru-
lui şi ispravnicului de ţinut. Postul de revizor 
de frontieră a fost instituit de către I.M. Har-
tingh la 25 iulie 1813. În aceste funcţii au fost 
desemnaţi ofi ţeri în retragere şi funcţionari 
ruşi85.

2. Distanţa încredinţată pentru paza de frontieră 
a călăraşilor la Prut şi Dunăre a fost împărţită 
în 20 de sectoare, cu amplasarea proporţiona-
lă a călăraşilor. Aceştia urmau să fi e suprave-
gheaţi de unul din mazilii de încredere, ales 
sau numit de administraţia ţinutală. Acest su-
praveghetor trebuia să se afl e în permanenţă la 
posturile şi sectoarele subordonate lui, să pri-
mească şi să numească schimbul pazei. Călăra-
şii erau scutiţi de prestaţiile obşteşti şi de cele 
locale. Pentru a limita numărul de mazili, care 
ar putea benefi cia de acest drept, supraveghe-
torul sectorului era ales din rândul mazililor: 
câte trei persoane în fi ecare sector. Respectiv, 
au fost aleşi 60 de supraveghetori (mazili).

3. Ei urmau să meargă călare şi, după posibilitate, 
înarmaţi, să efectueze controlul cordonului de 
frontieră, întreţinând legături permanente cu 
paza militară, să execute exact, împreună cu 
paza militară, sarcinile ce stau în faţa lor.

4. Pentru asigurarea pazei de frontieră, călăraşii 
urmau să ocupe punctele amplasate între pi-
chetele de cazaci.

5. Serviciul de călăraşi urma să fi e efectuat de ca-
pii de familie, de unul din feciorii acestora, fi e 
de una din rudele lor, fi e de o altă persoană din 
altă familie (o singură dată), dar nemijlocit din 
categoria călăraşilor, cu ştirea şi permisiunea 
Administraţiei Regionale. Orice încălcare din 
partea călăraşilor urma să fi e persecutată de 
către şeful (căpitanul) de călăraşi sau de către 
ispravnic.

84 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 528, p. I, f. 21.
85 ANRM, F. 5, inv. 1, d. 1, f. 203.
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6. Pentru o administrare mai efi cientă a pazei 
de frontieră, urma de ales patru funcţionari 
din rândul moşierilor locali, care cunosc lim-
ba rusă şi care şi-ar asuma responsabilitatea 
în administrarea călăraşilor şi mazililor ce se 
ocupă cu paza frontierei. În această funcţie 
trebuiau numite persoane care erau asigurate 
material şi care nu aveau nevoie de salariu din 
partea statului. Ele trebuiau să poarte o uni-
formă asemănătoare celei căzăceşti, să poarte 
sabie şi alte arme86.

Pentru a putea determina numărul real de călă-
raşi necesari pentru asigurarea pazei de frontieră, 
preşedintele Departamentului I al Guvernului Re-
gional Krupenski i-a dat dispoziţie funcţionarului 
de clasa a IV-a Navoroţki, în a cărui competenţă 
erau şi călăraşii, să studieze pe teren chestiunea şi 
să prezinte informaţiile de rigoare87.

Între timp, la 18 aprilie 1819, rezidentul pleni-
potenţiar A.N. Bah metev propune un plan de 
instituire în Basarabia a pazei locale (regionale) 
de frontieră, alcătuită din călăraşi. Paza urma să 
fi e constituită din voluntari, care doreau să bene-
fi cieze de privilegiile acordate de statutul de că-
lăraş. Aplicarea în practică a acestei dispoziţii a 
fost încredinţată viceguvernatorului Basarabiei, 
funcţionarului de clasa a VI-a Krupenski, care 
în calitate de şef principal al pazei regionale de 
frontieră a manifestat dorinţa să îndeplinească 
această dispoziţie88. Ca rezultat, în componenţa 
pazei de frontieră s-au înscris un ofi ţer, cinci sub-
ofi ţeri şi 368 ostaşi (călăraşi). Dar, completarea 
de mai departe a efectivului pazei s-a stopat, de-
oarece nu fuseseră confi rmate privilegiile de care 
urma să benefi cieze paza locală de frontieră. A.N. 
Bahmetev a prezentat chiar un demers special pe 
numele secretarului de stat Nesselrode, prin care 
cerea confi rmarea planului pazei regionale de 
frontieră89. Referindu-se la obiecţiile Comitetului 
Special format în scopul instituirii cordonului sa-
nitaro-vamal la Prut şi Dunăre, că paza sanitară 
alcătuită din călăraşi nu este sigură, A.N. Bahme-
tev menţiona la 23 iunie 1820 că efi cacitatea ei 
a fost demonstrată în practică; în plus, călăraşii 
efectuează paza sanitară împreună cu detaşamen-
tele de cazaci90. 

86 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 528, p. I, f. 21 verso-23.
87 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 528, p. I, f. 23 verso.
88 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 759, p. I, f. 225, 233.
89 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 759, p. I, f. 233 verso-234.
90 AISR, F. 1308, inv. 1, d. 8, f. 235 verso.

Până la adoptarea unei decizii în această chesti-
une, A.N. Bahmetev a subordonat paza de fron-
tieră administraţiei sale, propunând Consiliului 
Suprem al Basarabiei să caute mijloace sufi ciente 
pentru fi nisarea cu succes a completării efectivu-
lui pazei regionale de frontieră. La 14 iulie 1826, 
pornind de la considerentul că paza locală de 
frontieră şi-a încetat existenţa, Consiliul Suprem 
al Basarabiei a decis să nu mai caute mijloace de 
fi nanţare şi a închis dosarul91. 

Călăraşii din cadrul judecătoriilor judeţene

Un interes aparte prezintă istoria călăraşilor care 
făceau serviciul în cadrul judecătoriilor judeţene. 
Pentru aceasta, la început, să facem o caracteris-
tică succintă a sistemului administrativ instituit 
în Basarabia după adoptarea Regulamentului din 
29 februarie 1828. 

Administraţia regională era alcătuită din Consi-
liul Regional, Cârmuirea Regională, Administra-
ţia Financiară, Tribunalul Regional Penal, Tribu-
nalul Regional Civil şi Judecătoria verbală. Preşe-
dinţii Tribunalului Regional Penal şi Tribunalului 
Regional Civil erau membri ai Consiliului Regio-
nal, alcătuit din preşedinte şi şapte membri. Pre-
şedintele Consiliului era guvernatorul general, iar 
membri: guvernatorul civil, mareşalul regional al 
nobilimii, viceguvernatorul, doi preşedinţi – al 
Tribunalului Regional Penal şi al Tribunalului 
Regional Civil, doi membri permanenţi, numiţi 
de Senat, la propunerea guvernatorului general. 
În lipsa guvernatorului general, Consiliul Regio-
nal era condus de guvernatorul civil92.

Din componenţa Administraţiei judeţene făceau 
parte Judecătoria judeţeană (ţinutală), alcătuită 
din judecătorul judeţean, un asesor din partea 
guvernului, doi asesori din partea nobilimii şi 
doi asesori din partea mazililor, ruptaşilor şi co-
loniştilor. Judecătorul judeţean era confi rmat în 
funcţie de Senat la prezentarea guvernatorului 
general, iar asesorii din partea guvernului erau 
numiţi în funcţii de guvernatorul general. Pe lân-
gă Judecătoria de judeţ a fost instituită şi Epitro-
pia Nobilimii, care, sub preşedinţia mareşalului 
judeţean al nobilimii ales de către nobili, asista 
asesorii din partea nobilimii din cadrul Judecă-
toriei judeţene93. 

91 ANRM, F. 3, inv. 1, d. 759, p. I, f. 233 verso-234.
92 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 1197, f. 5 verso.
93 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 1197, f. 6 verso.
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Din cadrul Administraţiei Judeţene mai făcea 
parte şi poliţia judeţeană, în frunte cu ispravnicul 
de judeţ şi patru asesori. Atât ispravnicul, cât şi 
asesorii erau numiţi în funcţii de către guvernato-
rul general. În fi ecare judeţ exista câte o direcţie 
fi nanciară, administrată de un trezorier judeţean, 
numit în funcţie în baza principiilor generale. În 
fi ecare judeţ exista şi un procuror judeţean. Pro-
curorul judeţean era numit de către Guvernul Re-
gional cu confi rmarea ulterioară de guvernatorul 
general94. Călăraşii făceau parte din cadrul admi-
nistraţiei judeţene, fi ind slujitori pe lângă judecă-
toriile judeţene. 

Este cunoscut faptul că la 24 decembrie 1830 a fost 
emisă dispoziţia Consiliului Suprem, confi rmată 
de împărat, prin care numărul călăraşilor de pe 
lângă instituţiile judiciare urma a fi  micşorat95. La 
3 martie 1831 a urmat dispoziţia guvernatorului 
civil al Basarabiei Sorokunski, potrivit căreia Câr-
muirea Regională urma să stabilească numărul de 
călăraşi din cadrul judecătoriilor regionale ţinând 
cont de suma alocată de 15 mii rub. din contul 
prestaţiilor locale96. Având la bază această dispo-
ziţie, la 24 martie Cârmuirea Regională a Basara-
biei prezintă guvenatorului civil propunerile sale 
referitoare la această problemă, specifi când: care 
trebuie să fi e numărul de călăraşi pe lângă jude-
cătoriile judeţene, pornind de la necesităţile aces-
tor instituţii, şi numărul care urmează a fi  stabilit 
având în vedere suma de bani alocată97. Dar, până 
la adoptarea unei decizii fi nale, Judecătoria Jude-
ţeană Hotin a primit dispoziţia ca în locul celor 20 
călăraşi călare şi 10 călăraşi pedeştri să fi e numiţi 
13 călăraşi călare şi doi călăraşi pedeştri, cu un 
salariu anual de 200 rub. asignate pentru un că-
lăraş călare şi de 100 rub. asignate pentru un că-
lăraş pedestru. Cu lichidarea în regiune a funcţiei 
de ocolaşi, guvernatorul general al Novorosiei şi 
Basarabiei M.S. Voronţov, prin dispoziţia din 30 
martie 1831, a propus Cârmuirii Regionale a Ba-
sarabiei ca instituirea administraţiei poliţieineşti 
rurale în târguşoarele şi satele ce aparţin proprie-
tarilor şi alegerea acestor persoane în funcţii să fi e 
lăsată la discreţia moşierilor, iar în cazul absenţei 
acestora – administratorilor de moşii, fără impli-
carea judecătoriilor locale, similar practicii deja 
existente în guberniile interne ruse. La 23 aprilie 
1831 Cârmuirea Regională a Basarabiei cere jude-

94 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 1197, f. 7.
95 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 26 verso-27, 32 verso.
96 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 27, 32 verso.
97 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 27, 32 verso.

cătoriilor judeţene să raporteze despre îndeplini-
rea dispoziţiei contelui M.S. Voronţov. Mareşalul 
regional al nobilimii îl informează pe guvernato-
rul general al Novorosiei şi Basarabiei M.S. Vo-
ronţov că boiernaşii erau folosiţi de judecătoriile 
judeţene în diferite scopuri străine şi nedemne 
categoriei lor sociale, iar mazilii, ale căror obliga-
ţii constau, conform legilor vechi moldoveneşti, 
în a însoţi transporturile de stat, în calitate de şefi  
de poliţie (приставы) şi în a îndemna sătenii să 
îndeplinească la timp şi cu exactitate îndatoririle 
faţă de moşieri, sunt folosiţi de aceste judecăto-
rii în diferite scopuri pe termene nelimitate şi la 
distanţe mari. În plus, ei îndeplinesc prestaţiile 
de mazili, prestaţiile personale şi achită, alături 
de ţăranii birnici, toate dările98. În dispoziţia din 
22 mai 1831 guvernatorul civil al Basarabiei cere 
ca poliţiile judeţene să nu mai implice boiernaşii, 
mazilii şi ruptaşii în alte misiuni în afară de cele 
stipulate în actele vechi. La 30 mai 1831 a urmat 
dispoziţia guvernatorul civil, iar la 7 iunie 1831 
dispoziţia Cârmuirii Regionale a Basarabiei, prin 
care judecătoriile judeţene erau informate despre 
dispoziţiile adoptate99.

Însă lichidarea institutului ocolaşilor, micşorarea 
numărului de călăraşi de pe lângă judecătoriile 
judeţene, interzicerea de a-i folosi pe mazili şi 
ruptaşi în calitate de curieri cauzează prejudicii 
serioase activităţii acestor instituţii. Ca rezultat, 
în vara anului 1833 Judecătoria Judeţeană Hotin, 
cere suplimentarea numărului de călăraşi cu încă 
20 de persoane, sau de a se permite să angajeze 
în acest serviciu un atare număr din rândurile 
mazililor, ruptaşilor sau ţăranilor100. Instituţiile 
regionale înţelegeau greutăţile pe care le avea de 
depăşit Judecătoria Judeţeană Hotin, dar recu-
noştea că majorarea numărului de călăraşi va fi  
însoţită de majorarea sumelor dărilor locale, iar 
folosirea mazililor şi ruptaşilor în funcţia de călă-
raşi vine în contradicţie cu statutul privilegiat al 
acestor stări sociale. Din acest considerent, Câr-
muirea Regională a Basarabiei a dispus de a li se 
permite judecătoriilor judeţene să-i folosească pe 
mazili, conform statutului lor social, doar la înso-
ţirea transporturilor de stat în calitate de şefi  de 
poliţie şi pentru a încuraja populaţia să plătească 
cu exactitate dările în folosul moşierilor, iar pen-
tru îndeplinirea funcţiilor poliţieneşti pe lângă ju-

98 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 27, 32 verso.
99 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 32 verso
100 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f 32 verso-33.
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decătoriile judeţene să fi e folosiţi săptămânal, în 
calitate de curieri, câte 10 ţărani călare, aleşi din 
rândurile sătenilor de către colaboratorii poliţiei, 
respectându-se rânduiala pentru a nu împovăra 
mai mult, cu acest tip de prestaţii, un sat faţă de 
alt sat101.

Dar, cu decizia Cârmuirii Regionale a Basarabiei 
n-a fost de acord guvernatorul general al Novoro-
siei şi Basarabiei M.S. Voronţov, deşi Cârmuirea 
cerea nu 10 ţărani călare, ci doar cinci. În dispo-
ziţia din 23 octombrie 1833 M.S. Voronţov scria 
că „…noul sistem de corvoadă este împovărător 
pentru ţărani şi nu poate fi  aplicat în practică fără 
decizie imperială. Cu atât mai mult în situaţia în 
care supravieţuirea ţăranilor este pusă sub sem-
nul întrebării din cauza secetei, considerent din 
care această măsură este inadmisibilă”102. M.S. 
Voronţov lămurea că, odată cu implementarea 
unei noi împărţiri administrativ-teritoriale, unele 
judeţe mari se vor micşora ca suprafaţă, o parte 
din teritorii trecând la judeţele mai mici şi în aşa 
fel „…vor fi  înlăturate greutăţile descrise de poli-
ţiile locale”103. Cât priveşte folosirea mazililor în 
calitate de şefi  de poliţie la însoţirea transporturi-
lor de stat, M.S. Voronţov sfătuia Cârmuirea Re-
gională să obţină susţinerea mareşalului regional 
al nobilimii din Basarabia. M.S. Voronţov, consi-
derând că „…propunerea înaintată de Cârmuirea 
Regională prezintă o nouă povoară pentru ţărani 
fără o hotărâre legitimă şi poate să aducă mai 
mult rău decât folos”104. 

Situaţia călăraşilor la sfârşitul anului 1833 este 
relevată şi în alte documente. În raportul din 24 
noiembrie 1833, adresat Cârmuirii Regionale din 
Basarabia, judecătorul şi procurorul Judecătoriei 
Judeţene Iaşi scriau despre nenumăratele plân-
geri ale călăraşilor afl aţi, prin contract, în serviciu 
la această instituţie. Din cauza neachitării la timp 
a salariului (269 rub. 21 cop.), aceştia „…nu pot 
să se întreţină pe sine şi nici să asigure cu hrană 
caii pe care îi au în dotare”105. Călăraşii (Grigore 
Florea, Ion Ciobanu, Anton Ciobanu, Ivan Calan-
tirean, Gheorghe Cracan, Semion Anghel, Tudor 
Ţipilovan, Ion Bâlba, Nani Dumbrăvean şi Trifan 
Gogu) scriau că la adresarea lor, ispravnicul jude-
ţului Iaşi Golenişcev Kutuzov le-a răspuns la 20 

101 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 33.
102 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 34-34 verso
103 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 34 verso.
104 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 34 verso-35
105 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 42.

septembrie 1833 că jumătatea din salariu pentru 
primele trei luni ale anului le-a fost reţinută şi 
le-a ordonat „…să se echipeze şi să-şi procure cai 
de călărie pe care ei acum nu-i au şi să-şi schimbe 
hainele rupte”106. Călăraşii lămureau că aceste ne-
ajunsuri sunt condiţionate de neachitarea la timp 
a salariului, pe care ei contau să-şi procure echi-
pamentul necesar107.

O situaţie similară era înregistrată şi în judecă-
toriile din alte judeţe. Spre exemplu, la 26 mai 
1834 Judecătoria Judeţeană Akkerman raporta 
Cârmuirii Regionale a Basarabiei că din cauza 
neconfi rmării contractului semnat de ispravnicul 
şi procurorul de judeţ, trimis la 9 mai Cârmuirii, 
călăraşii n-au primit banii de care au nevoie pen-
tru a se echipa şi a se hrăni, din care cauză vor fi  
nevoiţi să rezilieze contractul108. În raportul din 
17 mai 1834 al ispravnicului judeţului Leova Ma-
linski, adresat guvernatorului civil al Basarabiei 
P.I. Averin, se menţiona că „…din cauza secetei 
şi majorării preţurilor, ei n-au fost în stare iarna 
trecută să procure furaj pentru cai şi, afl ându-se 
mereu în deplasări, au pierdut câte două perechi 
de cai şi acum rămânând fără cai, nu doar că n-au 
posibilitate de a-şi procura alţii în loc, dau nici să 
se întreţină pe sine şi pe familiile lor”109. Din acest 
considerent, Judecătoria Judeţeană Leova având 
nevoie stringentă de a expedia corespondenţa în 
cadrul şi în afara judeţului şi ţinând cont de ja-
furile tâlhăreşti care au luat amploare în judeţ, 
a fost nevoit să accepte ca călăraşii să folosească 
caii ţăranilor. Malinski scria că deşi această mă-
sură trezeşte nemulţumirea ţăranilor, el nu vede 
altă soluţie în rezolvarea problemei şi cere Câr-
muirii Regionale a Basarabiei să le permită călă-
raşilor să folosească în continuare caii ţăranilor 
pentru expedierea corespondenţei şi satisfacerea 
altor necesităţi ale Judecătoriei judeţene110. 

La 18 decembrie 1835, în Basarabia este înfăptuită 
o nouă divizare administrativ-teritorială: pe lân-
gă cele şase judeţe existente (Hotin, Iaşi, Orhei, 
Bender, Leova şi Akkerman) au fost întemeiate 
două judeţe noi – Chişinău şi Soroca, din părţi ale 
judeţelor Hotin, Iaşi şi Orhei. Ţinutului Orhei îi 
este modifi cată denumirea în Chişinău. Târguri-
le Orhei şi Soroca devin centre judeţene şi sunt 

106 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 42-42 verso.
107 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 42 verso.
108 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 50, 51-51 verso.
109 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659,f. 66-66 verso.
110 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 66 verso-67.
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declarate oraşe (ПСЗРИ 1835, 1187-1189). După 
întemeierea celor două judeţe noi, Administraţia 
imperială a purces la instituirea în aceste judeţe 
a organelor administrative: a poliţiei, judecăto-
riilor, ratuşelor, direcţiilor fi nanciare, direcţiilor 
poştale şi a staţiilor poştale. Toate aceste insti-
tuţii au fost deschise în aprilie 1836. Pentru ex-
pedierea corespondenţei de stat, în fi ecare judeţ 
întemeiat au fost stabiliţi, după exemplul celor-
lalte judeţe, câte 20 de călăraşi călare şi patru că-
lăraşi pedeştri, remuneraţi din contul Consiliului 
Regional, în baza deciziei din 20 februarie 1824 
(Накко 1879, 164 verso). Însă, la implementarea 
legii s-a ţinut cont de acele reduceri care s-au fă-
cut pe parcurs în ce priveşte numărul călăraşilor 
de pe lângă judecătoriile judeţene. Din raportul 
guvernatorului militar al Basarabiei din 20 fe-
bruarie 1836, adresat guvernatorului general al 
Novorosiei şi Basarabiei, afl ăm că până la împăr-
ţirea administrativ-teritorială din 18 decembrie 
1835 „la dispoziţia judecătoriilor locale se afl ă 
călăraşii întreţinuţi din contul prestaţiilor loca-
le: în ţinuturile Orhei (actualmente Chişinău), 
Iaşi şi Hotin câte 13 călăraşi călare şi doi călăraşi 
pedeştri, iar în ţinuturile Bender, Akkerman şi 
Leova – câte 10 călăraşi călare şi câte doi călăraşi 
pedeştri. Ţinând cont de noua împărţire adminis-
trativ-teritorială, când din primele trei ţinuturi 
au fost formate cinci şi, respectiv, a căzut nece-
sitatea de a mai păstra un aşa număr de călăraşi, 
guvernatorul militar propunea ca în primele trei 
ţinuturi să fi e reduşi câte trei călăraşi, astfel încât 
de a mai adăuga 11 călăraşi călare şi patru călăraşi 
pedeştri şi, în aşa fel, pe lângă fi ecare judecătorie 
locală vor fi  câte 10 călăraşi călare şi câte doi călă-
raşi pedeştri” (Instituţiile 2011, 254).

Prezenţa celor 13 călăraşi călare şi a celor doi că-
lăraşi pedeştri este confi rmată şi de raportul is-
pravnicului şi al procurorului judeţean Orhei din 
24 mai 1833, adresat Cârmuirii Regionale a Basa-
rabiei, prin care erau prezentate două contracte 
şi lista călăraşilor angajaţi, în care se menţiona că 
„…în baza decretului Cârmuirii Regionale a Basa-
rabiei din 29 martie 1824 nr. 3642, începând cu 
1 mai 1833 şi până la 1 mai 1834, deci, timp de 
un an în acest serviciu, vor fi  13 călăraşi călare şi 
doi călăraşi pedeştri, în total 15 persoane, cu pla-
ta unui salariu anual, stabilit conform decretului 
acestei Administraţii din 13 martie nr. 9913, în 
mărime de 200 rub. asignate pentru un călăraş 
călare şi de 100 rub. asignate pentru un călă-

raş pedestru”111. În calitate de călăraşi călare au 
fost angajaţi: Ion Muntean, Constantin Gompar, 
Dmitrii Avasian, Tudosii Toliţan, Gheorghe Das-
calaş, Gheorghe Gârlean, Costache Vânt, Damian 
Vivorjinschi, Iordache Crăciun, Ion Tudoraş, Ilie 
Tachi, Ştefan Mazurean şi Maftei Tilinschi şi, în 
calitate de călăraşi pedeştri, Timofei Dobrovolski 
şi Andrei Tilinschi112.

În alte judeţe numărul călăraşilor era şi mai mic. 
La 17 iunie 1833, în raportul adresat Cârmuirii 
Regionale a Basarabiei judecătorul şi procurorul 
interimar de la Judecătoria Judeţeană Bender 
scriau despre încheierea unui contract, potrivit 
căruia începând cu 1 mai 1833 şi până la 1 mai 
1834, expedierea corespondenţei să fi e exercitată 
de 10 călăraşi călare şi doi călăraşi pedeştri113. În 
unele judecătorii judeţene în calitate de călăraşi 
erau angajaţi funcţionari. La 22 iunie 1833 Ju-
decătoria Judeţeană Leova raportează Cârmuirii 
Regionale a Basarabiei că la 21 iunie a încheiat un 
contrat cu 10 funcţionari care au manifestat do-
rinţa să lucreze în această judecătorie, timp de un 
an, începând cu 1 mai 1833 şi până la 1 mai 1834, 
pentru un salariu anual de 200 rub. asignate pre-
văzut fi ecărui din cei 9 călăraşi călare şi câte 100 
rub. asignate prevăzut unui călăraş pedestru114.

Micşorarea numărului de călăraşi şi lichidarea 
ocolaşilor a generat anumite greutăţi în activita-
tea judecătoriilor judeţene. La 9 mai 1833 Judecă-
toria Judeţeană Hotin raporta viceguvernatorului 
civil al Basarabiei I.S. Climşa că „după micşora-
rea numărului de călăraşi din cadrul judecătoriei 
pentru expedierea corespondenţei, judecătoria cu 
greu poate să-şi exercite funcţiile axate pe proble-
ma administraţiei poliţieneşti, având la dispozi-
ţie în judeţ doar 20 ocolaşi, în ale căror atribuţii 
intra: a) încasarea dărilor de stat, a restanţelor 
şi taxelor pentru hârtia netimbrată; b) repararea 
drumurilor poştale, podurilor şi podeţelor din 
nuiele sau bârne; c) prinderea soldaţilor dezer-
tori şi a persoanelor fără paşapoarte, precum şi 
lupta cu vagabondajul; d) examinarea şi soluţio-
narea la faţa locului a plângerilor ce apăreau între 
locuitori şi micii proprietari funciari; e) familiari-
zarea Curţii Civile şi a altor instituţii din regiune, 
precum şi din alte gubernii limitrofe cu cele mai 
urgente anunţuri; f) informarea diferitelor per-

111 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 5-5 verso.
112 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 6.
113 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 13.
114 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 17.
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soane despre deciziile luate, înmânarea citaţiilor 
şi altor decizii ale instanţelor judiciare, sarcini 
care, după lichidarea în anul trecut a institutului 
ocolaşilor, au rămas doar în funcţia judecăţii”115.

Odată cu instituirea noului sistem de adminis-
trare poliţienească rurală, judecătoria locală s-a 
văzut în imposibilitatea de a traduce în viaţă toa-
te dispoziţiile conducerii, deoarece dispunea de 
doar 13 călăraşi călare şi doi călăraşi pedeştri, 
care se ocupau cu: 1) expedierea în cadrul judeţu-
lui a diferitelor dispoziţii şi distribuirea anunţuri-
lor urgente; 2) escortarea prin judeţ a deţinuţilor 
pentru exercitarea pedepsei; 3) trimiterea zilnică 
prin judeţ pentru chemarea diferitelor persoane 
implicate în procesul de judecată etc. Însă, de-
oarece călăraşii erau trimişi zilnic prin judeţ cu 
diferite dispoziţii judecătoria judeţeană ducea o 
lipsă permanentă de călăraşi. Ca rezultat, pentru 
îndeplinirea anumitor dispoziţii judecătoria era 
nevoită să apeleze la serviciul paznicilor. Dar, de-
oarece teritoriul judeţului era foarte extins (avea 
în lungime 124 de verste), călăraşii se întorc abia 
după două şi mai multe săptămâni. Ca rezultat, 
unele dispoziţii nu ajung la destinaţie timp de 
două şi chiar mai multe săptămâni. Folosirea ma-
zililor şi ruptaşilor pentru expedierea dispoziţiilor 
urgente a fost interzisă şi subordonată în exclusi-
vitate mareşalului judeţean de Hotin al nobilimii 
Ermolinski, din care cauză „judecătoria judeţea-
nă nu poate să îndeplinească la timp dispoziţiile 
conducerii şi, ca urmare, destul de frecvent este 
supusă, nejustifi cat, sancţiunilor”116. Afl at într-o 
asemenea situaţie disperată, când nu mai putea 
îndeplini la timp dispoziţiile administraţiei, Ju-
decătoria Judeţeană Hotin cere de la Adminis-
traţia Regională să fi e mărit numărul călăraşilor 
cu încă 20 călăraşi călare sau să i se permită să 
angajeze în acest serviciu acelaşi număr de mazili, 
ruptaşi sau ţărani117.

La 19 mai 1833 un asemenea raport Judecătoria 
Judeţeană Hotin transmite Cârmuirii Regionale a 
Basarabiei118. 

Dar, acest număr de călăraşi era stabilit pentru 
toate judeţele. Spre exemplu, în raportul judecă-
torului Judecătoriei Judeţene Iaşi, Egor Feodose-
ev din 30 iulie 1834, adresat Guvernului regional 

115 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 20-20 verso.
116 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 20 verso.
117 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 659, f. 20 verso-21.
118 A se vedea detaliat conţinutul raportului: ANRM, F. 6, inv. 
2, d. 659, f. 22-23.

al Basarabiei, se menţiona despre două contracte 
încheiate cu 13 călăraşi călare şi doi călăraşi pe-
deştri pentru repartizarea în cadrul judeţului a 
scrisorilor şi diferitelor dispoziţii, începând cu 1 
mai 1834 şi până la 1 mai 1835119. Un asemenea 
contract au încheiat la 28 iulie 1834 locuitorii târ-
guşorului Făleşti, judeţul Iaşi, Ivan Carantinean, 
Gheorghe Cracan, Sava Russ, şi ai satelor: Mele-
neşti (probabil, Mălăeşti) – Semion Atel, Ruble-
niţa – Ivan şi Anton Ceban, Dubna – Vasile şi Ni-
colai Tura, Voroncova – Trofi m Gogu, Trofaneşti 
(probabil, Trifăneşti) – Ananie Dubrov, Frumuşi-
ca – Grigore Florea, Coraminciug (probabil, Cre-
menciug) – Tudor Ţipilovan şi Golovţineţ – Lupu 
Slutu120. La semnarea contractului între călăraşi 
şi Judecătoria Judeţeană Iaşi au asistat judecă-
torul Egor Feodoseev şi procurorul Leviţki. Con-
tractul prevedea îndeplinirea următoarelor şase 
obligaţiuni de funcţie ale călăraşilor:

1. Să facă serviciul călare în cadrul judecătoriei 
pentru a repartiza în judeţ scrisori şi diferite 
dispoziţii, în decurs de un an, începând cu 1 
mai 1834 şi terminând cu 1 mai 1835. Ei urmau 
să facă serviciul asigurându-se de sine stătător 
cu echipament, salariul lor anual fi ind de 200 
rub. asignate.

2. Pe parcursul serviciului călăraşii erau obligaţi 
să dispună de îmbrăcăminte specială procurată 
din cont propriu: tunică din stofă albastră cu-
sută conform uniformei deja cunoscute: panta-
loni din stofă de aceeaşi culoare ca tunica, că-
ciulă din piele pentru iarnă şi căciulă din stofă 
pentru vară, manta din stofă de aceeaşi culoare 
ca şi tunica, veston căptuşit cu blană, geantă 
din piele pentru corespondenţă, sabie cu tea-
că, lance, două pistoale, cal de călărie şi furaj 
pentru a hrăni calul. În plus, călăraşul urma să 
poarte în piept o insignă a judecătoriei locale.

3. Călăraşii se obligau să facă serviciul cu hărni-
cie şi sârguinţă, fără abateri de la regulament, 
purtându-se cinstit şi cuviincios. Aceştia erau 
preîntâmpinaţi că pentru prima încălcare vor 
fi  pedepsiţi sau înlăturaţi din funcţie, cu remu-
nerarea sumei de bani rămase, în locul lor fi ind 
angajaţi alţi călăraşi care urmau să ducă la bun 
sfârşit serviciul.

4. Pentru neîndeplinirea cu exactitate şi la timp 
a obligaţiunilor de serviciu sau pentru comite-
rea unei careva fraude statului sau persoanelor 

119 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 742, f. 1.
120 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 742, f. 2.
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particulare, călăraşul vinovat urma să răspun-
dă pentru tot conform legii.

5. În caz de boală, călăraşul era scutit de obliga-
ţiunile de serviciu conform contractului, fără a 
fi  remunerat în perioada bolii, salariul fi indu-i 
plătit doar pentru perioada în care s-a afl at în 
serviciu.

6. În perioada serviciului călăraşii se obligau să 
nu ia de la populaţie cai pentru a se deplasa în 
scop de serviciu, să nu ceară produse alimenta-
re sau furaje121.

În unele cazuri, călăraşii erau folosiţi şi pentru 
a-i constrânge pe ţărani să îndeplinească muncile 
obligatorii în favoarea moşierilor sau arendaşilor 
de moşii. Exemplu în acest sens poate servi cazul 
călăraşului Ian Savcenko, trimis în vara anului 
1834, de ispravnicul Zavadovski, în satul Trinca, 
judeţul Hotin, pentru a-i forţa pe ţăranii răzvrătiţi 
să are pământurile deţinute în arendă de arenda-
şul Asselberg (Положение 1962, 231).

La 30 ianuarie 1843 Judecătoria Judeţeană Ben-
der a prezentat Cârmuirii Regionale a Basarabiei 
pentru confi rmare contractul încheiat cu cei şase 
călăraşi călare şi doi călăraşi pedeştri care au ma-
nifestat dorinţa de a face serviciul în cadrul jude-
cătoriei, anume: să repartizeze în judeţ, timp de 
un an (începând cu 1 ianuarie 1843 şi până la 1 
ianuarie 1844), scrisori şi diferite dispoziţii, cu un 
salariu anual de 57 rub. 14 cop., pentru un călăraş 
călare şi de 28 rub. 57 cop. argint pentru un călăraş 
pedestru122. Un asemenea contract, pentru acelaşi 
număr de călăraşi, a fost prezentat la 30 ianuarie 
1843 Cârmuirii Regionale a Basarabiei, pentru 
confi rmare şi de Judecătoria Judeţeană Akker-
man123. La 2 august 1834 Cârmuirea Regională a 
Basarabiei primeşte raportul Judecătoriei Judeţe-
ne Iaşi din 28 iulie, prin care acesta informa des-
pre semnarea unui contrat similar cu militarul în 
rezervă din brigada 16 de artilerie Anton Begurski 
şi cu locuitorul satului Singurenii Vechi, judeţul 
Iaşi, Tanasie Ababi, prin care aceştia se obligau să 
îndeplinească serviciul de călăraşi, urmând să res-
pecte cele şase puncte ale contractului124.

Pe parcursul anilor, obligaţiile de funcţie şi sala-
riul călăraşilor au fost supuse unor modifi cări. Po-

121 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 742, f. 2-3.
122 ANRM, F. 134, inv. 1, d. 170, f. 198-198 verso. După aplica-
rea în 1839 a reformei fi nanciare în Rusia, achitarea salariilor 
se efectua în ruble argint. Rubla de argint a fost egalată cu 3 
rub. 50 cop. asignate (Tomuleţ 2011, 150).
123 ANRM, F. 134, inv. 1, d. 170, f. 230.
124 ANRM, F. 134, inv. 1, d. 170, f. 3-6 verso.

trivit deciziei Senatului Guvernant din 24 decem-
brie 1862, la salariul stabilit anterior călăraşii de 
pe lângă judecătoriile locale, primeau anual un sa-
lariu suplimentar: călăraşii pedeştri – 34 rub. 50 
cop., iar călăraşii calare – 45 rub. Respectiv, sala-
riul călăraşilor pedeştri a constituit 73 rub., în loc 
de 57 rub. 60 cop., iar al călăraşilor calare – 120 
rub., în loc de 75 rub. argint (ПСЗРИ 1865, 584).

Concluzii

Analiza izvoarelor de arhivă inedite şi a celor pu-
blicate ne permite să concluzionăm următoarele: 
călăraşii fac parte din categoria slujitorilor; sunt 
menţionaţi în informaţia documentară începând 
cu sec. al XVI-lea; erau recrutaţi dintre ţăranii li-
beri şi obligaţi să meargă la război pe propria so-
coteală la cererea domniei, pentru scutiri fi scale 
sau pentru dreptul de a folosi moşiile domneşti. 

Pe parcursul secolelor această categorie socială a 
suferit schimbări mari, nu doar din punct de ve-
dere numeric, dar şi în ce priveşte statutul social 
şi juridic. În sec. al XVIII-lea, odată cu scăderea 
importanţei călăraşilor sub aspect militar, s-au 
menţinut şi s-au accentuat sarcinile lor secunda-
re. Privilegiile de care benefi cia această categorie 
socială erau confi rmate de domnie, similar cate-
goriilor mai privilegiate ale societăţii. 

După anexarea Basarabia la Imperiul Rus, pentru 
călăraşi au fost păstrate doar funcţiile auxiliare, 
ei fi ind consideraţi slujitori pe lângă administra-
ţiile locale, persoane cu atribuţii de pază locală; 
pe timp de război aceştia participau la adunarea 
carelor pentru transportarea proviziilor etc.

Călăraşii alcătuiau miliţia pământeană şi se afl au 
la dispoziţia isprăvniciilor pentru executarea di-
feritelor porunci în cadrul ţinutului, erau anga-
jaţi în acest serviciu din partea satelor scutite de 
orice corvoadă şi impozit, în afară de încartiruire, 
se supuneau nemijlocit ispravnicului, fapt pentru 
care primeau anual o soldă bănească.

Pe parcurs, ţarismul a încercat să reglementeze 
activitatea acestei categorii de slujitori, ca şi în 
cazul altor categorii sociale, limitând sfera lor de 
activitate şi reducând substanţial numărul, înca-
drând-o în anumite norme juridice. În acest scop 
au fost elaborat chiar un regulament-statut pen-
tru călăraşi. Deşi această categorie socială bene-
fi cia de anumite privilegii, situaţia călăraşilor nu 
era una dintre cele uşoare, fapt atestat de nume-
roasele plângeri ale acestora în diferite instituţii 
administrative judeţene şi regionale.
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The legal status of călăraşi in Bessarabia: from Moldovan traditions to the Russian im-
perial administrative system

Abstract

In this study, based on archival and published sources, the author analyzes the status of călăraşi based on the com-
parative approach: from the Moldovan traditions to Russian imperial administrative system. The author ascertains 
that călăraşi as the guards’ category were mentioned in the documentary information from the 16th century, as 
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being recruited among free peasants and obliged to go to war on their own account at the request of the rulers, for 
tax exemption or the right to use royal estates.

Over the centuries this social category has undergone signifi cant changes, not only numerically but also in terms 
of social and legal status. In the 18th century, with the decline of military importance of the călăraşi, their second-
ary tasks were maintained and extended. The privileges enjoyed by this social category were confi rmed by rulers, 
similar to the privileged classes of society.

Upon annexation of Bessarabia to Russia călăraşi kept only auxiliary functions, being considered serving for local 
governments, persons responsible for local security; during wartime they participated in the fi nding of carts for the 
transportation of supplies, etc.

Călăraşi formed indigenous militia and were at the command of ispravnic for the execution of different tasks in the 
counties. They were employed in the service from the free villages exempted of any drudgery and tax, but a military 
billeting; they immediately obeyed ispravnic’s orders, receiving annual payment in money.

Over time, the tsarist government, as with other social groups, tried to regulate this category of servants, limiting 
their activities, reducing substantially its number and fi tting it into some legal rules.  For this purpose there even 
was made up a regulation statute for călăraşi. Despite privileges enjoyed by this social category, the situation of 
călăraşi was not easy, as evidenced by the many complaints from them at various district and regional administra-
tive offi ces. 

Статус бессарабских каларашей:  от молдавской административной системы 
управления к российской

Резюме

В данной статье, на основе анализа архивных источников, автор анализирует юридический статус кала-
рашей, которым они обладали в период перехода от молдавской административной системы управления 
к российской. В основе исследования лежит сравнительный анализ. Автор констатирует, что калараши 
составляли категорию стражников, упоминавшуюся в исторических источниках начиная с XVI века; это 
были свободные крестьяне, которые были вынуждены участвовать, по требованию господаря, в военных 
походах, за свой счет. Взамен они освобождались от налогов или получали право использовать поместья, 
принадлежащие господарю. 

На протяжении веков эта социальная категория претерпела существенные изменения, в отношении не 
только численности, но и социального и юридического статуса. В XVIII столетии, несмотря на уменьшение 
значения воинских функций каларашей, сохранились и получили особую значимость их второстепенные 
обязанности. Привилегии, которыми пользовалась эта социальная категория, были подтверждены госпо-
дарем, как и привилегии других социальных категорий.

На момент аннексии Бессарабии Россией за каларашами сохранились только их второстепенные обязан-
ности; они считались служащими, входившими в состав местной администрации, должностными лицами, 
выполнявшими охранные функции. 

Калараши составляли земскую полицию и находились в непосредственном подчинении земских исправ-
ников. Будучи ангажированными на эту службу из числа жителей свободных сел, они выполняли разные 
поручения в пределах цинута. Они освобождались от всех земских повинностей, кроме военного постоя, 
получая за свою службу денежное вознаграждение.

Как и в случае с другими социальными категориями, царское правительство стало регламентировать дея-
тельность категории стражников. С этой целью был разработан регламент для каларашей, который пред-
усматривал ограничение их обязанностей, а также значительное сокращение их численности. Таким обра-
зом, их деятельность была регламентирована определенными юридическими нормами. Однако, несмотря 
на определенные привилегии, которыми пользовалась это социальная категория, положение каларашей 
было не из легких, о чем свидетельствуют множество жалоб с их стороны в разные уездные и региональные 
административные ведомства.
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